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     Пташко    Иван    Исаакович родился 10 октября 1925 года в деревне    Ивангород   Давлека​новского района    Башкирской АССР,   в   семье   крестьянина-середняка.  В  возрасте восьми лет потерял мать. Отец, Пташко Исаак Афанасьевич крестьяна​ми деревни Ивангород на сходе был     избран     председателем Ивангородского   сельского   Со​вета, где и проработал до 1935 года. Потом был избран пред​седателем   правления   колхоза «Октябрь» (ныне СПК «Урал»). Доверие земляков  отец с че​стью оправдал, колхоз стал од​ним   из   передовых   в   районе, жизнь колхозников стала посте​пенно налаживаться. 
     В декабре 1937 года отец был арестован по ложному доно​су, сослан на Беломорканал, где и погиб. А в 1959 году отец был реабилитирован.

     Старшие брат и сестра заменили родителей. В 1940 году
И. И. Пташко окончил Ивангородскую семилетку и стал работать
в родном колхозе учетчиком, затем, после начала войны коню​хом.


     В октябре 1942 года мобилизован в ФЗО г. Свердловска, учился и работал на оборонном предприятии.

     В феврале 1943 года был призван в Красную армию и до марта 1944 года проходил обучение в кавалерийских учебных частях (сначала под Уфой, затем в Туймазах). В начале апреля 1944 года прямо на марше влились пополнением на 2-ом Укра​инском фронте в состав 5-го Гвардейского Донского Казачьего Краснознаменного Кавалерийского Будапештского корпуса, 12-ой Гвардейской Краснознаменной Корсунь-Шевченской дивизии в 47-ом кавалерийском полку, во 2-ом эскадроне в должности казака-сабельника. Освобождали Молдавию, вступили на тер​риторию Румынии, участвовали в окружении Яско-Кишиневской группировки фашистов, вели ожесточенные бои за рекой Мол​дова, потом двинулись вглубь Карпатских гор. Затем Чехослова​кия, Трансильваний, снова Румыния, Участвовал в окружении врага в Клужско-Сигетском котле.

     Незадолго до окончания войны, после ранения, служил де​лопроизводителем и писарем в Передвижных военных командатурах городов Седеркень, Веменд, Варошлед и Дьер.

     Домой, в родной Ивангород, приезжает в январе 1946 года инвалидом 2-ой группы. И, не теряя времени, вновь задело. Ор​ганизует в деревне из числа фронтовиков комсомольскую ячей​ку, мобилизует комсомольцев на ударный труд сам, показывая личный пример. Приняв колхозную пасеку, в которой едва на​считывалось 5 пчелосемей, за 13 лет увеличил их число до 120! Стал передовиком-пчеловодом района, а с 1952 года - и Башки​рии. В 1956 году принимал участие на Выставке Достижений Народного Хозяйства в Москве!

     В сентябре 1960 года перешел работать учителем труда, черчения и рисования в Ивангородскую школу. Богатейший жиз​ненный опыт, по прежнему молодое и беспокойное сердце Ива​на Исааковича помогают ему воспитывать потомков тех пересе​ленцев из далекой Украины. В школе закипает работа по сбору и систематизации материала об истории родного края, ребята собирают экспонаты для будущего краеведческого музея... 

     В 1993 году перестало биться сердце нашего талантливого земляка, Ивана Исааковича Пташко.

     Но дело, начатое им, живет. В Ивангородской средней школе работает музей, с материалами и экспонатами которого знакомятся дети тех, кого учил и воспитывал этот мудрый педа​гог, замечательный человек, который через всю свою жизнь пронес любовь к истории своей родины, к своим корням.

     Богата, земля Ивангородская талантливыми и трудолюби​выми людьми, однако не будь Ивана Исааковича, и история славного прошлого наших предков, их трудные судьбы - все бы осталось в забвении.


Иванко Ю. А.
     ... Слухи о том, что государство бесплатно предоставляет землю всем желающим переселиться на Восток, давно не дава​ли покоя малоземельным крестьянам сёл и деревень Гайсинского уезда Каменец-Подольской губернии. Да, и как было не верить этим слухам, если надежды выбиться из нужды здесь, в Украи​не, давно уже не было. Особенно безысходным было положение многодетных семей. Поэтому желающих изменить свою жизнь к лучшему оказалось немало.

     Царское правительство, решая проблему заселения Ура​ла, Сибири и Дальнего Востока, поощряло переселение кресть​ян из густонаселённых губерний Российской империи в малооб​житые. Переселенцы бесплатно наделялись землёй из расчёта:
5 десятин (1,09 га из «Сов. Энциклопедического словаря», М, изд-во «Сов. Энциклопедия»,1987 год, стр.379.) на каждую душу мужского пола. Только на Дальний
Восток, например, с 1901 по 1915 годы переехало около 300
тыс. человек (Из книги «Дальний Восток», изд., «Мысль», М., 1966 год).

... После долгих прикидок, разузнав что - к чему, несколько семей из ближних сёл решились, наконец, действовать: соста​вили прошение о переселении, выбрали ходоков, снабдили их провизией, деньгами и - с Богом! Труды просителей увенчались успехом: было получено разрешение властей на переселение в Уфимскую губернию на свободные казённые земли крестьян​ских семей из сёл Гайсинского уезда: Михайловки, Ивангорода,и Гунчи.
     В 1983 году, будучи уже глубоким стариком, М.В. Добрян-ский вспоминал это «великое переселение». 
     «... бричка, запряжённая парой лошадей, нагружена довер​ху всяким домашним скарбом: стол, скрыня, подушки, одежда, иконы, множество разных узлов. Была и другая подвода, нагру​женная огромными дубовыми кадками, ткацким станком, сто​лярным и иным инструментом и прочими хозяйственными предметами. Я сижу на первой бричке, кто-то из взрослых под​нимает ко мне, восьмилетнему мальчику, моего лучшего дружка, товарища моих детских игр Васю Малюту:
     - Михалко, попрощайся   с Васильком. - Я целуюсь с ним, не понимая ещё, что вижу его в последний раз. 
     - Но - о - о! - брички трогаются, навсегда увозя меня из моей родной Михайловки.
     ... На подводах мы доехали до станции Монастырище и здесь разгрузились. Целый день мама и я с братьями и сестра​ми, сидя на узлах, ждали, когда отец закончит дорожные хлопо​ты. Наконец, к вечеру того же дня всё было готово к отправке. Нам предоставили товарный вагон-теплушку с чугунной печкой и нарами. На одной половине вагона, на нарах и на полу распо​ложилась наша семья с пожитками, на другой половине сложили всё наше громоздкое имущество. Ночью поезд тронулся. В пути наш вагон иногда отцепляли, потом снова прицепляли. Эти операции сопровождались внезапными толчками, громыханьем, лязганьем буферов. Бывали длительные остановки, когда наша теплушка сиротливо стояла в каком - нибудь тупике. Тогда отец, беспокоясь, отправлялся выяснять причину задержки! В моей памяти осталось несколько названий тех станций, через которые нам пришлось проезжать: Харьков, Воронеж, Грязи, Пенза, Сызрань, Самара».
    Более драматично описывал переселение Артём Демьянович Бойко, в то время уже взрослый человек:

     «... Ехали в товарных вагонах по чугунке семьями, с домаш​ним скарбом, плужками, кое-кто со своими лошадьми (у кого они были). Ехали больше двух месяцев, в дороге голодали, не мылись, вши заедали. Многие заболевали различными болез​нями: скарлатиной, дизентерией, тифом. Лечить было некому и нечем, поэтому бывало в пути и умирали, особенно дети, У меня двое деточек умерло. Хоронили умерших во время стоянок по​езда, могилы рыли тут же у железной дороги».

     ...Землю переселенцы получили в Киргиз-Миякинской во​лости Белебеевского уезда возле башкирского села Туяш. Зем​ля была - тучный чернозём, целина, никогда не знавшая плуга. Башкиры считали эту землю своей и переселенцев не призна​вали. Вскоре начались трения, а затем и открытая «война» ме​жду украинскими переселенцами и коренными жителями со​седних башкирских деревень.
      Правительство Николая 2 не обременяло себя заботой о соблюдении прав забитого нуждой и произволом царских чиновников и местных баев, башкирского населения. Обширные плодородные земли, на которых веками жили и вели своё хо​зяйство башкиры, захватывались или скупались за бесценок русскими помещиками. Отчуждая эти земли, правительство от​
давало их переселенцам из западных густонаселенных губер​ний. Это вызывало глухое недовольство, вражду и открытую не​нависть к пришельцам со стороны коренного населения. Пере​ключение недовольства башкир на ни в чём не повинных пере​селенцев было на руку царскому правительству, проводившему
политику - «разделяй и властвуй»!
     - рус, убирайся! Земля наша! - кричали башкиры. Случа​лось, одиноких переселенцев они ловили и секли кнутами. Ук​раинцы стали ездить скопом по несколько подвод. Встречав​шихся башкир тоже, в свою очередь, избивали. Те, в отместку стали угонять лошадей, скот, травить лосёвы. Дальше так про​должаться не могло. На сельском сходе было решено добивать​ся отселения, в другое, уже облюбованное место - Белебеевский уезд Казангуловской волости, около деревень Токмак, Шестаево, Царичанка.
     В этих деревнях в основном жили такие же переселенцы, ко​торые приехали сюда несколькими годами раньше. Фёкла Тка-
ченко (в1 замужестве - Плёхова) рассказывала, что жителями
деревни Токмак были переселенцы их Таврической губернии
Бердянского уезда, из местечка Большой Токмак. Жителями
Царичанки - выходцы из Полтавской губернии, а деревню Шестаево основали частью такие же украинцы, а частью - бывшие
жители Орловской губернии.
     …Это был обширный, никем не занятый массив плодород​нейшей ковыльной целины. В благоухающем её разнотравье
порхало и неумолимо стрекотало бесчисленное множество раз​
личных насекомых, в небе заливались жаворонки, а в прозрач​ной глубине небольших озёр и речушек, скрытых от глаз густы​ми зарослями лозины, в которых сновала непуганая дичь, без​молвными тенями скользили стаи рыбы. Удивительным покоем
дышала эта бескрайняя башкирская степь на заре прошлого
века...

     …Снова пришлось выбирать ходоков. Выбрали троих, стар​шим над ними назначили Алексея Капкана из Михайловки. Это
был средних лет представительный и рассудительный крестья​нин. Отец его был псаломщиком, и сам он умел читать и писать.
Ходоки отправились в Белебей, затем в Уфу и хлопоты их дали
плоды: переселенцам выделили землю там, где они просили.
Через некоторое время состоялся переезд.
     Селиться стали по обеим сторонам довольно глубокого оврага: михайловцы - с одной его стороны, переселенцы из Гунчи и Ивангорода - с другой. Участки под усадьбы распреде​лялись по жребию. Когда немного обосновались на новом мес​те, сам собой возник вопрос: как назвать новую деревню? Кап​кан настаивал на том, чтобы назвали Алексеевкой – в его честь, - утверждая, что если бы не он, то переселения из Киргиз - Миякинской волости в Казангуловскую не состоялось бы. Земляки поддержали Капкана. Однако Пташки из Гунчи воспротивились: слишком много чести для Капкана. После долгих и бурных де​батов, охрипнув от споров, пришли к «соломонову» решению: назвали новую деревню Ивангородом ( «ни нашим, ни вашим»). 
     Первую зиму пришлось пережить в землянках, а с весны сле​дующего года стали строить избы. Зимы в Уфимской губернии были суровее, чем в Украине, поэтому стены приходилось со​оружать толще - до 13-14 вершков (русская мера длины – 4,5 см.-из «Сов. Энциклопедии Т. Словаря». М.,1987.,стр.213.) из самана, по примеру жи​телей Токмака и Царичанки.
     Немногие из приезжих имели своих лошадей. Поэтому прихо​дилось ездить за ними в соседнюю Оренбургскую губернию, в Челябу, а то и в Екатеринбургскую губернию (ныне Свердловская область. – И. Пташко.), где у башкир бы​ли многочисленные табуны приземистых, сравнительно недоро​гих лошадей. Башкиры и сами наезжали в Царичанку, Токмак, Ивангород и другие деревни. На санях, а летом на бричках, они привозили на продажу местному населению алебастр, лыко, ошкуренные брёвна, колотые дрова, рыбу, дёготь, различные корзины, туески, дуги, оглобли, веники и многое другое. Але​бастр после обжига использовался для побелки хат, лыко шло на изготовление верёвок, рогож, иногда лаптей. Лес шёл на строительные нужды. По дворам зажиточных крестьян, в чапанах и меховых шапках, ходили и «пешие» башкиры.
     - Арума, знаком! - говорили они, заходя в хату и с порога
выкладывая, зачем пришли.
     - Давай семянками делиться.
     Своего хлеба башкирам хватало едва до середины зимы. Чтобы как-то продержаться до нового урожая, они и занимались продажей своих незамысловатых товаров русским и украинским поселенцам. По той же причине башкирские парни нанимались в работники к богатым крестьянам или немецким колонистам.
     В Южном Приуралье, на землях нынешней Башкирии,
колонии немецких фермеров появились в конце 18 века после
того, как в результате благоприятного для России исхода рус​ско-турецких войн и исчезновения угрозы вторжения турок, Ека​терина 2 своими манифестами от 4 декабря 1762 года и 22 июля
1763 года положила начало массовому притоку немецких коло​нистов в Россию.
     Колонисты пользовались свободой вероиспо​ведания, имели внутреннее самоуправление, освобождались от
налогов на определённый срок, от рекрутских наборов, имели
кредиты на обзаведение, располагали большими земельными
наделами и т.д. И хотя указанные льготы в начале 19 века не​
сколько урезаны, за потомками первых колонистов остались вы​сокие земельные наделы (из ст. «Немецкое население в России в 18 – начале 19в.», В.М. Карбузан, журн. «Вопросы истории», №12, 1989 г., стр. 22.).

     Вокруг Царичанки, Шестаево, Ивангорода, Токмака и дру​гих деревень было немало земель, принадлежавших немецким фермерам. Жили они отдельными хуторами, которые располагались на обширном пространстве от реки Ермакей до лесов у Давлеканово и которые назывались по фамилиям своих хозяев: Блантера, Арона, Герцена, Мумбера, Дайстера, Лайбы, Зиберта и др. Немцы имели в своём владении усадьбы от 100 - 150 де​сятин и более. У Романа Петровича Эппа, например, было что-то около 900 десятин пахотной земли, большой благоустроен​ный дом, хозяйственные постройки, большие стада крупного ро​гатого скота и много лошадей.
     Из русских первыми поселенцами в здешних краях были
крепостные крестьяне князя Волконского. Сам князь здесь не
жил, он обирал своих крепостных через управляющего. Теперь,
на месте бывшего княжеского имения располагается посёлок
Рассвет Давлекановского зерносовхоза. А о самом сиятельном
вельможе осталась лишь одна память - название леса, когда-то
принадлежавшего ему. Его и теперь иногда называют ещё Волковским лесом.
     Среди местных российских толстосумов особенно выделялись Паршин, Гарькавый, Алифанов, Герасимов, Пахомов, Золотухин и др.
     Анисья Ф. Мирошниченко вспоминала:

     « ... Мы жили с Пахомовыми почти рядом. Они очень здо​рово работали, возле них кормились и люди бедные. Анютка Сульдина из очень бедной семьи работала у Пахомовых нянь​кой. Они её очень хорошо кормили и одевали. Мы ей даже за​видовали: домой приходила всегда чистенькая, одетая по - го​родскому. Кое-что и домой приносила...»
     Другая бывшая батрачка Евфросинья Романовна Лищенко рассказывала:
     «... Девки и парни шли на лето в батраки к богатеям, пото​му что нужда гнала. Парням нужно было жениться, а девкам — выходить замуж. Для этого, к осени нужно было справить оде​жонку и обувку, заработать на свадьбу. Сундук у каждой невес​ты должен был быть полон добра, а каждый жених должен был иметь лошадь и корову. В конце сезона многие девки приводили домой на верёвочке тёлку, а парни - жеребёнка или лошадь.

     Ещё больше девок ходило на подённые работы, полоть и убирать урожай - к Паршину. Он за каждый день работы платил по 15- 20 копеек. На эти деньги, в его же лавке, мы покупали за 3-5 копеек ситцевые платки, а также кофточки, юбки и т. п. то​вары и были довольны».
     С большим трудом распахивали целину. Немногие пересе​ленцы имели своих лошадей, плуги, букари1. А целина была крепкой, попробуй-ка, распаши её - семь потов прошибёт кре​стьянина и его лошадь, пока они разрыхлят и подготовят землю к севу. А земля была как масло: чернозём залегал на глубину до метра. Это радовало крестьянскую душу, придавало больше сил и старания и вселяло надежду на лучшую, более сытную жизнь.
     Боронили в основном деревянными боронами, сеяли из лукошка, как деды, и прадеды, жали серпами или косили ручны​ми косами, молотили тоже, кто как мог: мяли зерно копытами лошадей и коров, били цепями, топтали ногами, катали по нему каменные катки. Веяли на ветру, подбрасывая зерно вверх де​ревянными лопатами. Лишь с годами кое-кто из ивангородцев стал приобретать плужки-двухлемешки, букари, сеялки, лобог​рейки2, молотилки и привода для вращения молотилок, веялки,
клейтонки (веялка с большим числом решет.) и даже триера (приспособление для сортировки).

     С каждым годом деревня хорошела.  Ивангородцы стали есть хлеба вволю, лишь у лодырей да пьяниц не ладилось хо​зяйство. У крестьян был неписаный закон: в будни крепко тру​дились, а в праздники и воскресные дни весело отдыхали. Стро​го соблюдались религиозные праздники, аккуратно посещали церковь. Летом, к празднику троицы хозяйки белили алебастром хаты, что придавало праздничный вид всей деревне. На улице нарядные парни и девки затевали танцы - краковяк, ойру, нареченьку, польку; дустеп, подгорную с припевками, а также лихие пляски - казачок, барыню, сербиянку, русский перепляс. На всю деревню разносились громкие, звучные, душу захватывающие украинские песни и частушки. Сергей Колесник, Пётр Пташко и многие другие искусно играли на гармошках и выбивали дробь на бубнах. Виртуозно играть на балалайках умели и многие девки и женщины.       
     Постепенно приобрёл злободневность вопрос об обучении детей грамоте. Денег, на постройку школы пока не было, поэтому  занятия, для детей стали проводить в хате более зажиточного крестьянина Платона Лищенко. Учил детей старичок Бунин, приехавший в 1909 году с одного из хуторов Белебеевского уез​да. Однако не все дети учились: одни из-за нужды - не во что было одеться и обуться, не было денег на учебники, тетради, карандаши и др. школьные принадлежности; других по темноте своей не пускали учиться родители; которые считали, что 
па​хать, сеять, убирать урожай и ухаживать за скотиной можно и,  не зная грамоты. 
     После Бунина учить детей стал Михаил Васильевич, Эде​лев, приехавший в Ивангород из Белебея, однако вскоре его сменил брат - Василий Васильевич Эделев. Он проводил заня​тия уже в хате Нестора Коваленко, имевшего ветряную мель​ницу. Программа обучения была рассчитана на три класса, пре​подавались лишь основные предметы: арифметика, письмо, чтение, география, некоторые начатки истории и Закон Божий. 

     Василий Васильевич разделил всех учеников на 3 группы: младшую (1 класс), в которой учились Павлик Лищенко, Афанасий Лемешко и др., среднюю (2 класс), учениками которой стали Стёпа Бондарчук, Ваня Хитрук, Миша и Петя Добрянские, Те​рентий Салий и др. и старшую (3 класс), где занималось всего двое учащихся - Федя Кривой и Федора Коржеченко. 

     В процессе обучения Василий Васильевич не стеснялся пользоваться методами физического воздействия в отношении нерадивых учеников, драчунов. Провинившихся ставил на коле​ни и какой-нибудь «нагрузкой» (например, Евангелием или ка​кой-либо другой тяжёлой книгой), награждал учеников подза​тыльниками, тянул за ухо, бил «квадратиком» (деревянная линейка квадратного сечения(15-15) – И.П.) по ладоням и т.п. 
     К примеру, был такой случай. На одной из перемен подра​лись двое учеников старшей группы: Иван Хитрук, отличавший​ся задиристым нравом, ударил по скуле старшего из братьев Добрянских - Михаила. Тот света белого, невзвидев от боли, хотел дать сдачи обидчику, но не успел: открылась дверь и в класс вошёл Василий Васильевич. Он услышал шум драки из своей комнаты, располагавшейся тут же рядом и не разбирая, кто прав, кто виноват, поставил обоих драчунов на колени.
     Другой случай.

     Однажды Василий Васильевич вызвал к доске Степана Бондарчука и велел ему рассказать правило о сложении двух чисел. Стёпа, которому уже стукнуло 13 лет, как ни пыхтел, не смог этого сделать. Долго бился Василий Васильевич, втолко​вывая ученику смысл действия сложения. И чем дольше он это делал, тем сильнее распалялся, видя, что труды его не дости​гают цели. Степан же, напуганный гневом учителя и предвидя наказание, совсем отупел и утратил способность что-либо вос​принимать. Наконец, доведённый до белого каления, Василий Васильевич, с криком - «Дубина», отвесил Степану звонкую оп​леуху и с тем отправил его на место.
     Были, впрочем, и исключения. Так, например, братья Доб​рянские, старшему из которых к моменту поступления в школу было 13 лет, а младшему - 11, ещё дома, с помощью своего старшего брата Григория, научились читать и были определены Василием Васильевичем сразу во второй класс. За успехи в ре​шении арифметических задач, письме, чтении и Законе Божьем, в середине зимы они были переведены в 3-й последний класс.
     Здесь они также показали отменные успехи и весной 1914 года, на выпускных экзаменах, которые, кроме В.В. Эделёва, прини​мали учитель Шестаевской школы и священник церкви Николая Угодника, получили награду - по Евангелию каждый.
     Несмотря на нужду переселенцы, будучи людьми, глу​боко верующими, сразу же стали собирать деньги на постройку церкви. Строить её было решено в соседнем селе Шестаево. Основные расходы взял на себя Иван Харитонович Золотухин, проживавший в Шестаево на хуторе «Сахарове»1(назван по фамилии зажиточного крестьянина Сахарова, первым поселившемся здесь. Позже здесь проживали И. Золотухин, Герасимов и др. – И.П.). В 1909 году церковь была построена и получила имя Николая Угодника. 
     Она была огорожена изгородью и обсажена тополями. Возле неё построили Дом из самана, но с крышей, покрытой же​стью. В одной половине жил поп с семьёй, а другая предназна​чалась для тех из прихожан, кто приходил в церковь на ночь для помощи и участия в службах.
     Внутри церковь была расписана библейскими сюжетами («Страшный суд», «Ангелы» и др.) и украшена большим количеством икон - Божьей Матери, Спасителя, Иисуса Христа, распя​того на кресте, Сорока Святых, Иоанна Крестителя и т.п., а так​же иконостасом. В церкви имелась плащаница, отделанная по​золотой.
     Торжественно, с песнопениями и при большом стечении народа проводились различные религиозные обряды, в частно​сти обряды, крещения, венчания и особенно отпевания усоп​ших. В Ивангороде для церемонии похорон имелись т. н. Херу​вимы - три позолоченных креста, один из которых олицетворял собой солнце с золотыми лучами, а также –льняные полотенца, сотканные вручную, с помощью которых несли на кладбище гроб с телом усопшего. Все эти и другие обрядовые принадлеж​ности хранились в доме Акима Колесника.
     Первым псаломщиком в церкви Николая Угодника, стал Ефрем Коржов, а певчими - Нонна Румянцева; Иван и Ульяна Пахомовы, Фаина Золотухина и др. Когда над округой разносил​ся колокольный звон, все знали: это звонарь Емельян Трунов возвещает прихожанам о венчании молодых, отпевании усопшего или о начале религиозного праздника. Священнослужителей было много, но больше всех запомнились людям Веселое и Магаев. Зимой, после Крещения, а также весной после Пасхи поп с монашкой и псаломщиком обходили своих прихожан по дерев​ням и причащали взрослых и детей; кропили святой водой в ха​тах, поздравляли хозяев с праздником, читая молитву перед иконой и желали добра и благополучия. Нам, малышам, нрави​лось причастие и иные из нас ухитрялись причаститься по два раза, съедая каждый раз по кусочку просвирки, подаваемой монашкой и, запивая их чайной ложечкой сладкого церковного вина. В ответ хозяева одаривали гостей кто, чем мог: деньгами, крашеными пасхальными яйцами, кусочком «пасхи»1 или лотком муки. Тем, кто ничем не мог отблагодарить священнослужителей, батюшка всё равно служил, как и остальным.

     Главным органом управления в Ивангороде был сельский сход, который решал все хозяйственные вопросы, касавшиеся деревни в целом. Староста был обязан подчиняться решениям схода. А общественных забот было немало: строительство мос​тов, содержание в порядке деревенского кладбища, сбор средств на постройку школы, той же церкви и много других. Так, например, в 1928 году на средства, собранные по самообложе​нию, были приобретены материалы для постройки четырёх мос​тов и двух школ - в Токмаке и Ивангороде.

     …19 августа 1914 года Кайзеровская Германия объявила войну России. Едва эта весть пришла в Ивангород, Токмак, Алексеевку, Шестаево, Царичанку и другие сёла и деревни Казангуловской волости, как они «загудели» словно растревожен​ные ульи. То в одном месте, то в другом стали собираться кучками угрюмые мужики и обсуждать страшную новость, заголо​сили бабы, которым предстояла скорая разлука - и возможно, навсегда - и с мужьями, сыновьями и братьями.
      В «Русском слове» и др. газетах, которые кое-кто получал из грамотных ивангородцев, вскоре появились первые сообще​ния с театров военных действии: «русские армии терпят неуда​чу в Восточной Пруссии»; на другом, Галицынском стратегиче​ском направлении, наоборот — успех: «русские передовые отря​ды вошли во Львов». Казалось, ещё немного, ещё удар и Австро-Венгерская монархия рухнет...
     ... Но никому тогда ещё не дано было знать, что война эта продлится целых четыре года, что унесёт она во всей Европе 10 млн. жизней, что из немногих уцелевших ивангородцев, вер​нувшихся в родную деревню и оказавшихся (о счастье) при обе​их, ногах и обеих руках, не изъеденного окопными вшами, смер​тельно не уставшего и духовно не опустошенного, и что война эта станет той роковой чертой, за которой Россию ожидает цепь ещё больших потрясений, страданий и жертв  длиною в десятилетия…
     …В «брусиловском прорыве», в Мазурских болотах, Карпатских горах и лесах полегли многие сельчане. Многим при​шлось пройти через тяготы германского плена. Зиновию Иващуку, Науму Волощенюку посчастливилось бежать. После долгих скитаний и лишений, добрались они до родных мест. Но не все выдерживали ужасы империалистической бойни. Матвей Волощенюк, прибыв с фронта в краткосрочный отпуск, не нашёл в себе сил вернуться туда обратно: утром, в день отъезда, его нашли в риге1 (постройка для сушки снопов с местом для обмолота. – Словарь русск. яз., гос. Изд-во иностр. И национальн.  словарей. М., 1959, т. 3, стр. 949.) повесившимся.
     В то время, как на фронтах первой мировой войны гремели залпы орудий, калеча и убивая молодых, здоровых мужиков, здесь, дома, шла другая «война». Вспоминал Назар Филлипович Пташко:
     -    У меня было много дочерей, на них земли не выделяли. Хлеба не хватало, и семья жила впроголодь. Мы брали землю в аренду и за неё много платили. Но и эту землю самовольно захватили и стали распахивать «сахарянские» богачи Золотухин и Герасимов. Селяне собрали сходку и пошли в поле, чтобы про​гнать захватчиков. Произошла ссора, нас добре избили и про​гнали. Тогда мы послали ходоков в Давлеканово - искать управу на богатеев. В их числе были — Василий Салий, я и ещё один человек. Пришли к земскому начальнику, но он приказал уряднику арестовать нас и посадить в саманную «кандейку». Три ме​сяца морили нас голодом, вши заедали. От истощения мы сильно ослабли, ноги опухли. Видя наше смирение, начальник сми​лостивился и отпустил нас, пригрозив: больше не бунтовать! На том и закончились для нас поиски «управы» на богатых. Правду говорят: с пьяным не водись, с богатым не судись.
     ... Дважды в неделю бывали базарные дни, и крестьяне с охотой везли в Ивановку, Давлеканово, Каргалы, Буздяк, Языково и Благовар свои излишки продуктов. Из Бирска возами везли яблоки. На базарах было большое изобилие всевозможных по​делок: разного размера кадок, бочонков, горшков и крынок, большой выбор лаптей и хлебных изделий — вязанки бубликов и баранок, пряников и калачей, конфет в красивых обёртках «Петух». Мужики продавали и покупали лошадей, сельхозинвентарь, а бабы - все, что нужно для дома и семьи - одежду, обувь, посуду и пр. Особенно оживлёнными бывали базары по осени, когда приходила пора созревания даров земли. Чего тут только не было, всего не перечесть!
     Домой ехали весёлые, с обновами для себя и детей. Часто с купленными гостинцами привозили и «заинькин гостинец» - хрустящую горбушку мягкого, душистого хлеба.
     Каждый крестьянин стремился приобрести для своего хозяйства хотя бы две лошади - и в арбу запрячь, и снопы привезти с поля на ток, и вспахать, и посеять, и боронить - везде нужна была пара лошадей. Имевшие двух лошадей считались «середняками», их уважали, как хороших хозяев. Кроме телеги старались обзавестись и тарантасом, да ещё с рессорами и крылья​ми. Такие тарантасы, в большинстве своём, изготовлялись своими же деревенскими умельцами - плотниками и кузнецами. А корзины к ним покупались на базаре, красились в чёрный цвет - получалось красиво. На тарантасах ездили в церковь, в гости, на базар и на свадьбы. В них же весело, с песнями под гармошку катались в праздники. Везде нужна была лошадь - краса природы!
     В наших краях в основном выращивали белоостную Давлекановскую пшеницу, которая тут же в Давлеканово вырабатывалась в высокосортную пеклеванную муку под названием : «зелёная», «красная» и др. сортов. Такая мука пользовалась большим спросом не только в России, но и за её пределами. Поэто​му её «затаривали» в специальные мешки-упаковки, приклеивали к ним красочные этикетки и отправляли в другие страны. В Давлеканово из такой муки пекли хлеб, который внутри был белый-белый, даже не верилось, что он испечён из муки. А какие были из неё бублики! ... Они считались большим лакомством.
     В Давлеканово в то время были уже построены и оборудованы иностранным оборудованием три мельницы. Их хозяевами были немцы. На р. Дёме была ещё одна мельница. Её владельцами были также немцы - Питерс, Тиннер, Фиссер и Неймус. В 1905 году они закупили у местных крестьян землю и образовали акционерное общество «Якорь». Эти мельницы стоят и поныне, мощность их увеличилась в несколько раз. Однако такой муки, какая вырабатывалась в то время, уже нет.
     Много сеяли проса, гречихи. Умело выращивали и чисто, как грядки, пололи. Потому и урожаи получали хорошие. На крупорушке «Эльворти» обдирали просо, гречиху, овёс, ячмень и подсолнечник. Каждая семья ела свою кашу сдобренную душистым подсолнечным, конопляным или льняным маслом. Подсолнечное и льняное масло били на маслобойке, которая находилась в Царичанке. Умелыми мастерами этого дела были дед Тимофей Лищенко, Пётр Назарович Пташко, Иван Хитрук и другие. 
     Много сеяли чечевицы, гороха, кукурузы. Из чечевицы варили кашу, горох употребляли в разных видах: мололи с пшеном на муку и пекли из неё вкусные блины. Спелые качаны кукурузы варили в чугунках и, присыпав солью, с удовольствием ели.
     ... О февральской революции жители Ивангорода и окрестных сёл узнали поздно: не сразу дошла сюда весть об отречении от престола «царя-батюшки». Все были озадачены вопро​сом о том; как же жить без царя? Впрочем, порядки сохранялись пока прежние: те же урядники, тот же староста… Однако в народе уже шло брожение, уже пошли слухи о каких-то «большевиках», «меньшевиках», о каком - то Ленине... Толком никто ничего не знал. С фронта возвращались раненые солдаты, иные тайком привозили с собой оружие. Невероятное говорили они о поражениях на фронте, о страданиях солдат в окопах, о своих крестьянских нуждах. За время войны у многих хозяйства разорились, обнищали. В магазинах стала ощущаться нехватка раз​личных товаров, керосин, например, можно было уже достать с большим трудом. Все чего-то ждали, на что-то надеялись…
     Слух об Октябрьской революции также пришёл с опозданием, с базарными сплетнями. Всё оставалось без изменений. Правда «стражник»1 (так называли полицейских) Григорий Салий снял свою форму. Возвращавшиеся солдаты - фронтовики каждый по-своему разъяснял односельчанам смысл совершавшихся событий. Малограмотным ивангородцам трудно было разобраться в происходившем. Голова, что называется, шла кругом от всякого рода слухов, сплетен и небылиц. Ещё до начала войны многие немецкие фермеры стали продавать свои хозяйства и уезжать в Германию. А после Октябрьской революции всех их как ветром сдуло, их усадьбы опустели. Ивангородцы на сельском сходе решили занять и поделить между собой пустующие земли Р. П. Эппа, который также выехал в свой «фатерланд».

     ...В 1967 - 68 учебном году в Ивангородскую восьмилетнюю шкалу приезжал художник - самоучка Прокофий Фёдорович Ершов. Он проводил беседы с учащимися по вопросам охраны природы и военно-патриотического воспитания подрастающего поколения. И рассказывая, о своей службе в 25-й чапаевской стрелковой дивизии, вспомнил такой случай: 
     - Мы, солдаты, собрали в Белебее митинг по случаю свершения Октябрьской революции. Были выступления солдат, было много радости. Кто-то обнимал друг-друга, кто-то, высказывал своё, наболевшее. Вдруг верхом на лошади подъезжает полковник и, схватившись за шашку, кричит, «ра-а-зойдись»! Ан, не тут-то было: один из солдат — ивангородцев, Исаак Пташко, не долго думая, подскочил к лошади и схватил её за повод. Тут же и другие солдаты, бросившись к полковнику, стащили его с седла, арестовали и препроводили на гауптвахту...

     ... В конце 1917 - начале 1918 годов в России началась гражданская война. Много горя и страданий принесла она и ивангородцам. Жить становилось всё труднее: не стало соли, керосина, спичек, мыла и многого другого. С наступлением хо​лодов вспыхнула эпидемия тифа. Целые семьи лежали в горяч​ке и бреду, лишённые самой простой медицинской помощи...

     25 мая 1918 года вспыхнул мятеж 50-тысячного чехосло​вацкого корпуса генерала Гайды1(Гайда Радола (1892-1948), один из организаторов мятежа чехосл. Корпуса в 1918г., командовал Сибирской армией Колчака. В последствии сотрудничал с гитлеровцами. Казнен по приговору чешского Народного суда. – из Советского энциклопедич. Словаря, М., изд. «Сов. Энциклопед.», 1987, стр. 268.).  В мае - августе совместно с белогвардейскими отрядами чехи захватили некоторые крупные города, в т. ч, и Уфу. В сентябре в Уфе было создано прави​тельство так называемой Уфимской директории, просущество​вавшее менее трёх месяцев. В сентябре - октябре начала наступление Красная Армия и в последний день 1918 года её вой​ска заняли Уфу.

     ...15 февраля 1919 года. «Верховный правитель Российского государства» адмирал А.В. Колчак издал директиву о подготовке подчинённых ему армий к наступлению. Наступление началось 3 марта. Главный удар наносила Западная армия ге​нерала Ханжина в направлении на Уфу. Потеряв около половины своего личного состава, 5-я армия красных 13 марта сдала Уфу, станцию Чишмы, 7 апреля белые заняли Белебей.

     …В Ивангороде мужчины, чтобы снова не брать в руки оружие, прятались кто - куда: в погреба, на чердаки, в, хлева, зарывались в солому. Но их всё равно находили, избивали как дезертиров и уклоняющихся от военной службы. П.В, Добрянский, которому в то время не было и 16 лет, впоследствии вспоминал:
     «Проходившая через Ивангород войсковая часть белых, решила, видимо, пополнить свои ряды за счёт «дезертиров», как они говорили. Стали вылавливать всех мужчин подходящего возраста, а также тех, кто раньше служил в белой армии, но самовольно ушёл. При этом пользовались сведениями, полученными от самих же ивангородцев. Кто-то донёс, что в «дезертирах» числится и Иван Добрянский. Стали его искать. Дело было зимой. Среди ночи нас вдруг разбудил сильный стук в дверь и крик:

     - Отворяй! 

     - Господи Иисусе, - всполошилась мама, - хто це?! 
     Дверь уже трещала, пришлось открывать. В хату ввалились трое. Двое из них были в военной форме: огромного, роста дядя с нашивками фельдфебеля на погонах, саблей на боку и револьвером в кобуре и маленький невзрачный солдатик с винтов​кой. Оба - башкиры. Третьим был наш сосед по хутору Елисей Кучеренко. Его в деревне, избили как «дезертира» и заставили показать дорогу к нашему хутору - искали Ивана.

     - Где солдат, старая?:- крикнул грубым голосом фельдфебель. Его маленькие злые чёрные глазки на заплывшем от жира медно-красном лице впились в лицо мамы.

     - Нема дома, в деревне гуляе - дрожащим голосом проговорила она.

     - Врёшь, ведьма! — детина выхватил из ножен саблю и приставил её к тонкой морщинистой шее мамы. - Сказывай правду, а не то - башку с плеч!

     - Ой, боже мий! Змылуйся, я тоби правду кажу, в деревни сын.

     -   А это кто лежит на кровати?

     -  Та це молодши хлопцы, воны ще мали...

     Фельдфебель выхватил из рук солдата нагайку и, подойдя к кровати, со всего маху ударил ею два раза по жиденькому одеялу, под которым, дрожа от страха, лежали мы с братом Мишей.

     -Встать! - скомандовал он. Мы вскочили с кровати, как ошпаренные и встали перед ним - маленькие, худенькие, в одних рубашках. Действительно, не верить словам мамы было нельзя: уж очень невзрачными и тщедушными смотрелись, мы рядом с фельдфебелем, возвышавшимся над нами, как гора...»

     О том, что происходило дальше, рассказал позднее в своихвоспоминаниях1 (Смотрите книгу «Род Добрянских. Гениология и спогади», киев, изд-во «Рада», 2000г., стр.248-249) другой из братьев Добрянских — Михаил. Ему вту пору едва минуло 17:
     «... Фельдфебель перевёл взгляд на стену. На ней на гвозде  висела шинель.
     - А казенное, откуда у вас?

     - Це с германской войны старши сыны принеслы,   - ответила мама.

     - Всё казённое сдавай! Ищи, складывай сюда, - указал он солдату пальцем на пол около стола. И тот начал шарить на вешалке, в изголовье кровати, на лежанке, на печке, в сундуке. Всё «казённое» - гимнастёрки, брюки, телогрейки, шинели, привезённые Гришей и Иваном ещё с германской войны, - всё нашёл и сложил в кучу около стола проворный помощник фельд​фебеля.

     -  Вот что, парень, - обратился ко мне фельдфебель, - запрягай лошадь, поедешь с нами.

     Я оделся по зимнему, запряг кобылу в сани. Было ближе к утру, но ещё не рассветало. Мы поехали, впереди на санях - солдаты с награбленным у нас добром, сзади я на розвальнях. Минут через двадцать мы подъехали к одной из хат Ивангорода. Кроме моих саней во дворе стояло ещё несколько подвод, гото​вых двинуться в путь. Я зашёл погреться. Вижу - посредине комнаты стоит Иван. Поймали его. Таких, как он «дезертиров» в деревне было несколько человек. К Ивану подошёл маленького роста башкир в чине фельдфебеля и наотмашь ударил его по щеке. Голова Ивана покачнулась в сторону. Фельдфебель дру​гой рукой ударил его по другой щеке - голова Ивана качнулась в другую сторону. И так он бил Ивана то одной, то другой рукой. Иван молчал, стоя навытяжку и вперив пустой, невидящий взгляд в окно. За столом сидел офицер, и что-то писал, не об​ращая внимания на экзекуцию.
     С наступлением утра, взятые у крестьян подводы; выстрои​лись вдоль деревни. На каждой — по два солдата и возчик. По команде подводы тронулись. Это был большой обоз длиной с версту. На подводах помещалось не более половины солдат, остальные шли пешком. Время от времени сидевшие на санях солдаты уступали свои места пешим.

    Всё это войско в большинстве своём состояло, из молодых башкир. Часть из них была в казённом обмундировании, изъя​том у населения полпути следования. Остальные были одеты в свою одежду: кто в чапане, кто в полушубке, кто в своей, ни на что не похожей, одежде. Обувь солдат тоже была очень разной: кто в валенках, кто в сапогах или солдатских ботинках с обмот​ками. Войско было похоже на какой-то сброд. Командовали им русские белогвардейские офицеры, младшими командирами были башкиры. 
     Я молча сидел на санях и только изредка понукал лошадь. Для этих людей я был как бы принадлежностью повозки для управления лошадью. Солдаты разговаривали между собой, не обращая на меня никакого внимания.

     Войско двигалось по разъезженной дороге в сторону Ива​новки. Кругом простиралась снежная безлесная равнина. С на​ступлением утра небо прояснилось, усилился морозец, поднял​ся позёмок, заметавший санный путь. В Ивановке был устроен довольно длительный привал. Наверное, тут тоже ловили «де​зертиров». Начальство позаботилось о пропитании не только солдат, но и подводчиков и кормёжке лошадей. Разумеется за счёт населения.
Надо отдать должное башкирским солдатам, командирам: они не, обижали подводчиков, лошадей даже берегли, на но​чёвках, вдоволь обеспечивали сеном. Может быть, потому, что они сами были сельскими жителями, лошадниками, при​выкли беречь коня. Да и мне не было причин жаловаться на питание - подводчики наравне с солдатами ели досыта два раза в сутки. Мне понравилось башкирское блюдо - салма (лапша) с кониной.
     С каждым днём солнце всё сильнее пригревало, станови​лось всё теплее. На дорогах снег таял, образовывались лужи, на полях чернели проталины. Во время остановки в одном большом селе я сделал робкую попытку обратиться к башкир​скому, младшему командиру с просьбой отпустить меня домой. Из какого села едешь? - спросил он.
     -   Из Ивангорода.

     -   А - а, помню, это далеко. Ладно, поговорю с начальни​ком.

И вот я получил «пропуск» - бумажку за подписью офицера, которая позволяла мне ехать домой и оберегала от захвата моей подводы при возможных встречах с белыми. Обратная доро​га была долгой и трудной, так как снег уже таял вовсю. Наконец, буланая кобылка дотащила сани до нашего дома. Мама была рада, что я вернулся, жив - здоров, но радость её была омраче​на тем, что белые забрали Ивана».

     ...Прошла зима. Ивангородцы постоянно кого - нибудь то встречали, то провожали - то белых, то красных. Бывало, что подводы не возвращали. В унынии и темноте коротали сельчане длинные ночи, не зная иногда толком, какая нынче «на дворе» власть.

     О другом, более трагическом случае рассказывал позднее Иван Афанасьевич Тимченко:

     «... В нашей деревне Токмак жил Иван Степанович Баглай. Был он учителем, большевиком. Его насильно мобилизовали в бе​лую армию. Он стал тайком вести агитацию за Советскую власть. Кто-то донёс на него, и за ним стали вести слежку. По​чувствовав это и поняв, что его вот-вот арестуют, Иван Баглай сумел бежать и тайком пришёл домой. Рассказал всё жене Оле​не. Вскоре за ним явились двое беляков, но Баглай опять огородами сумел уйти от них. Однако кто-то из токмакских видел, как он пошёл в сторону Балаклейцевого хутора и сообщил белым.

     К хутору Арсения Балаклейца привёл белых Спицкий Миха​ил. Поговаривали, что он служил унтер-офицером в царской армии. Хозяина не было дома — он сам скрывался от белых. Ивана Банная спрятала жена Арсения: оторвали пару досок, и он залез в подпол. Но сделано это было неумело, видно было, что доски отдирались в спешке и ставились на место кое-как.

     Баглая обнаружили сразу. Спицкий вытащил его за ноги.
Мобилизовали старика Ерко с подводой и повезли арестованного в Белебей - в штаб. Однако едва выехали за токмакский лес,
как старший из беляков скомандовал:

-    А ну - беги! — Иван побежал. В ту же минуту вслед ему раздался выстрел...»

   Так из - за предательства односельчан погиб Иван Степано​вич Баглай. А старик Ерко в страхе примчался домой в Токмак и
рассказал об увиденном.
     …уже после Великой Отечественной войны собрались как-то в доме Матвея Торчанского Иван Афанасьевич Тимченко,
Михаил Филиппович Спицкий и сам хозяин. В разговоре вспом​нился этот случай. 
     - Зачем же ты -сделал это? - спросил Матвей Спицкого.

     - Разве я знал, что они его расстреляют? - неуклюже пы​тался оправдаться последний.
     Росло недовольство солдат башкирского белого войска и всего башкирского населения колчаковщиной. Это вызвало, в конце концов, поворот башкирского правительства в сторону Советов. 20 марта 1919 года было подписано «Соглашение рос​сийского рабоче-крестьянского правительства с башкирским правительством о советской автономии Башкирии». Столицей республики стал город Стёрлитамак. В конце апреля на Восточ​ном фронте наступил окончательный перелом.

     ... 28 апреля Южная группа войск Красной Армии под командованием Фрунзе, перейдя в контрнаступление, силами 5-й и
Туркестанской армий ударила во фланг колчаковской Западной
армии генерала Ханжина. При этом исключительную активность
проявляли бойцы 25-й стрелковой дивизии начдива В. И. Чапае​ва.
     15 - 19 мая Туркестанская армия нанесла поражение не ус​певшему сосредоточиться корпусу генерала В. О. Каппеля  и вечером 17 мая захватила Белебей. В этой операции особенно отличились 13-й кавполк им. Степана Разина под командовани​ем А. Е. Карташова и другие полки кавбригады И. Д. Каширина.
     Ивангородские старожилы рассказывали:
     «Мы занимались своими обычными делами в поле - сеяли поздние культуры. Вдруг слышим — выстрелы, а потом — громкое мычание коров, которые паслись под Токмаком: они бежали стадом домой, громко ревя от страха. А за ними мы увидели от​ступающих беляков. Скот с мычанием забежал во дворы и по​прятался в хлевах и конюшнях. Мы, подхватив детей, тоже ста​ли прятаться по погребам. Вся дорога от Токмака до Шестаево была забита отступающими. Красные установили орудия на Герценских возвышенностях и стали вести оттуда артиллерий​ский огонь. Было очень много разбито повозок, убито людей и лошадей. Сперва прошли пешие красноармейские цепи - прямо по огородам, полям и выгонам - где шагом, где перебежками, стреляя на ходу. Потом пошла конница (позднее мы узнали, что это были конники 25-й чапаевской дивизии). За Шестаево, на горах слышны были раскаты сражения...
     Когда фронт прошёл, мы и жители соседних деревень, по​вылазили из укрытий и стали собирать брошенные «трофеи». Чего тут только не было - всё тащили по домам! Десятки лет спустя после этих боёв, уже в наши дни, ребятишки находили стреляные гильзы и пули от винтовок в своих огородах, когда родители пахали или пололи картошку и овощи. Почти в каждом доме можно было обнаружить штыки, которыми мужики приспо​собились колоть свиней. В 1985 году ученики, перекапывая школьный участок, выкопали из земли большой осколок артил​лерийского снаряда, а в 1986-м нашли и принесли в школьный музей гильзы, штыки и даже хорошо сохранившуюся саблю.
     ... 25 мая началась Уфимская операция, проводившаяся войсками Южной группы под командованием М. В. Фрунзе. От​катываясь на Восток, войска адмирала Колчака отошли за реку Белую, уничтожив за собой все переправы через реку, в том числе и железнодорожный мост под Уфой. Чтобы ослабить на​ступательный порыв 5-й армии Тухачевского, действовавшей под Стерлитамаком, Колчак попытался ударить по ней своим Екатеринбургским корпусом. Но попытка не удалась: корпус белых был разбит. 29 мая войска 1-й армии красных вступили в
Стерлитамак.
     ... В начале июня развернулось наступление Красной Армии на Уфу. В ночь на 8 июня войска 25-й стрелковой дивизий нача​ла переправу через реку Белую севернее Уфы через сутки, вечером 9 июня 1919 года чапаевцы первыми вступили в Уфу. 

     ... Унеся около 13 миллионов жизней, закончилась граждан​ская война. Немногие уцелевшие мужчины возвращались с фронтов. А дома их снова, ожидали разорённые личные хозяй​ства и нищета. Проклиная войны, длившиеся с 1914 года, исто​сковавшиеся по мирной жизни крестьяне, засучили рукава и принялись за тяжёлый хлеборобский труд.
     Но и после изгнания белых в округе было неспокойно: бес​чинствовали банды. В основном, это были; националистически настроенные антибольшевистские элементы, объединившиеся в так называемый «Отряд чёрного орла». Люди называли их «чапанниками». Они совершали набеги на сёла и деревни по всему уезду, громили ревкомы, убивали большевиков и сочувствую​щих активистов. В этих условиях по решению Белебеевского уездного  Совета с 11 октября 1920 года Давлеканово было объявлено на военном положении. Для борьбы с бандами в уезде стали, создаваться отряды самообороны.
«... Как-то в 1920 году, рассказывал П. В. Добрянский, из се​ла Усень (Ивановский завод) прибежал связной и сообщил, что бандиты у них в селе и собираются напасть на город.
     Ускоренным маршем, с винтовками и одним пулемётом, в абсолютной темноте двинулся отряд самообороны, в котором я тогда состоял, по дороге на Усень. Нас было около 200 человек.
     Встреча с «чапанниками» произошла внезапно. Они двига​лись в конном строю и, видимо, не ожидали встречи с нами. То, что потом произошло, трудно назвать боем. Внезапные вскрики выстрелы, конский топот, команды - трудно было понять, что происходит. Беспорядочная стрельба и крики продолжались не​сколько минут. Затем всё стихло. Видимо, бандиты, не зная на​шей численности, решили не принимать боя и скрылись...»
     По решению Ивангородского сельского Совета в один из та​ких отрядов вступил и Савва Кириллович Кривдюк. Он был од​ним из активистов Советской власти. Враги несколько раз под​брасывали к его дому подметные письма, угрожая расправой. И вот случилось так, что в одной из стычек с бандитами Кривдюк был убит. Вдовой осталась его жена Софья Ильинична и сиро​той дочь Нина.
     ... В 1921 году, возвращаясь домой, шёл из Белебея солдат Герасим Манжелей. Родные его жили в деревне Царичанка. В Токмаке под вечер он отдохнул у знакомых, его покормили, предложили переночевать. Но солдатская душа истосковалась по родному дому. Закинув за спину котомку, зашагал Герасим домой.
     Пока шёл, наступила ночь, густая тьма окутала всё вокруг. Дорога в то время шла по полям и холмам мимо Несторовой мельницы1 (до революции владельцем ветряной мельницы был Нестор Коваленко) Герасим заметил мерцавший на ней слабый огонёк. Подойдя ближе, он увидел, как какие - то люди торопливо гру​зили на подводы мешки с мукой и пшеницей. Среди них он уз​нал несколько земляков. Обрадовавшись, подошёл ближе, ок​ликнул. Узнали и его, но почему-то не обрадовались, а стали о чём - то шептаться, угрюмо поглядывая на Герасима. И тут толь​ко он понял, чем занимались его земляки: под покровом ночи они "обворовывали мельницу, а сам Герасим представлял для них грозную опасность: он был нежелательным свидетелем преступления. Герасима схватили и, направив на него стволы обрезов, повели в сторону холма, на котором стояла мельница. Прозвучали роковые выстрелы...
     Ходили слухи, что убийство Герасима Манжелея дело рук братьев Лищенко - Павла, Порфирия и Степана, которые в те годы были «грозой» округи. Но слухи так и остались слухами, убийц не нашли.
     Военная разруха оставила людей ни с чем. Нужно было, не только есть, но и во что-то одеваться, а промышленность была, разрушена. Пришлось ивангородцам и жителям окрестных де​ревень увеличивать посевы льна.
     ... Кто видел лён, когда он цветёт?... Это - поле красоты! Ко​гда он созревал, его вручную рвали или косили, связывали в снопики и на речке вымачивали под кладками. Потом вынимали из воды, расстилали на берегу, сушили и мяли на типачке (ручная деревянная мялка). Ку​дели долго и аккуратно чесали сперва на железных чесалках, а потом, как невеста косу, этот кудель расчёсывали чесалкой, изготовленной из щетины, отчего он становился мягким и неж​ным. Долгими зимними, вечерами, при лучине пряли хозяйки
вручную веретёнами или на прялке тонкие крепкие нитки. По​
том на моталке сматывали их в мохтали (нитки смотанные в свободные мотки, которые затем можно было стирать, отбеливать или красить) хорошо стирали, а
кто желал - красили. Полотно ткали на самодельных ткацких
станках, которые были почти в каждой семье. Ткали ночами на​
пролёт. Бывало, с вечера мама ткёт, отец в это время спит, в
полночи мать ложится спать, а отец ткёт до утра. Рано утром
мама встаёт, топит печь и до восхода солнца сварит еды на се​мью и картошки для свиней. Отец к этому времени управится по
хозяйству: даст корм лошади, корове, овечкам и наступает сле​дующий трудовой день.
     Летом от зари до зари работали в поле и на огороде - «дыхнуть было некогда», поэтому, чтобы одеть и обуть много​детную семью работали зимой: выделывали кожу, катали и ва​ляли сукно и валенки, шили одежду и обувь. Хорошая хозяйка успевала за зиму наготовить по несколько рулонов холста. Вес​ной летом его вымачивали в воде и, расстилая на траве на противоположном берегу речки, долго выбеливали на солнце. Это достигалось периодическим поливанием полотна водой из лейки - оно получалось идеальной белизны.
     Мастерицами по выделыванию очень тонкого полотна слыли на деревне бабушки Хитручка и Костыха. (В то время, да и сей​час, в деревнях, в обиходе, замужних женщин за глаза называ​ли по имени или фамилии мужа: Гаврила - «Гаврилиха», Хитрук - «Хитручка» и т. п. уже, будучи взрослым, я узнал, что моих ба​бушек звали: мамину мать Ксенией, а отцову — Марией. И.П,)
     Когда чесали лён, то оставалось второсортное волокно. Из него ткали толстые нити, красили их в разные цвета и ткали рядна (толстый холст из пеньковой или грубой льняной пряжи, а также изделия из такого холста.-Словарь русского языка, Госиздат. Иностр. И национальных словарей, М., 1959.,т.3, стр.991). Из овечьей шерсти тоже ткали рядна, и каждая невеста должна была иметь такое в своём приданом. В каждом доме было много больших клубков ниток. Мне хорошо запомнились эти большие и тяжёлые клубки. Мы, малыши, любили шалить, драться, бороться в комнате —затевали большие потасовки.
     Мама, войдя в комнату и увидя это, наказывала нас: ставила коленками на горох и давала в руки по клубку - стой и искупай свою вину.
     ...Шёл 1921 год. Страшная засуха, поразившая многие гу​бернии России, стала причиной наступившего вслед за этим го​лода. Не обошёл он и Уфимскую губернию. Многие жители Ивангорода и соседних с ним деревень решили вернуться на Украину. Почти у всех ивангородцев на Украине оставались родственники, что вселяло в крестьян определённые надежды.
     ...В 1983 году Пётр Васильевич Добрянский писал в своих «Воспоминаниях»1 (опубликованы в 2000г., Киевским изд-ом «Рада» в кн.» Род Добрянских» См. гл. «Мы в Ивангороде», стр. 264-265.) «... несколько семейств решили добираться на родину конным транспортом. Подремонтировали брички, со​орудили над ними покрытие в виде палатки от зноя и дождя, по​кормили лошадей и, сложив домашний скарб и продукты, уса​див своё семейство, ранним июльским утром 1921 года трону​лись в путь, толком не зная маршрута, надеясь на извечную премудрость: «Язык до Киева доведёт»!
     Выехали таким способом Никита Мельник, Трофим Цвиркун, Самсон Сидоренко, Леонтий Салий и ещё кое-кто. Все они, спустя два месяца добрались до родной Михайловки. В пути от тифа умер Трофим Цвиркун.
    ...Другие ивангородцы - их было большинство - решили доби​раться до родных мест по железной дороге.
     Понадобилось несколько месяцев, чтобы выхлопотать раз​решение на вагоны. На железной дороге не хватало паровозов, вагонов, топлива, пути не ремонтировались, везде царила раз​руха. По рассказам, добились вагонов с помощью внушительной взятки. Для этого, а также для оплаты расходов на ходоков, с каждого двора неоднократно собирали деньги.
     Только осенью, погрузив в каждую теплушку по три - четыре семьи, вместе с их имуществом, переселенческий состав ото​шёл от станции Давлеканово. Трудным и долгим был этот путь. Эшелон часто задерживали на станциях по 10 - 15 дней. Люди голодали, бродили по окрестным посёлкам в надежде что-нибудь купить из продуктов, хотя бы молока детям, которые страдали больше взрослых. В пути многие умирали, их хоронили тут же около железно - дорожных путей, завёрнутыми в ряд​но, без гробов. Умерла и моя старшая сестра. Пелагея, которая, уезжала вместе с другой сестрой Зиновией и её мужем Семё​ном Салием, хотя Палажке и не было необходимости уезжать. Похоронили её на станции Монастырище…
     Встречали на Украине беженцев от голода без большой ра​дости. И здесь была разруха, урожай собрали скудный, но вы​ручили огороды — овощей и картофеля было, вдоволь.
     Только одно лето прожили ивангородцы на Украине, и к осе​ни 1922 года снова засобирались в дорогу с такими же хлопота​ми, но уже обратно в ставший родным Ивангород...».
     Весной 1922 года пришла помощь от американских рабочих. Они через свою организацию «АРА» (Американская рабочая администрация) прислали много кукурузы и какао. Сельсовет распределил продовольствие между жителями деревни. Лето этого года отличалось хорошей, благоприятной для сева пого​дой. Выпали обильные дожди. Земли было много, т. к. осталась бесхозной земля уехавших на Украину и не вернувшихся одно​сельчан. Однако её нечем было засевать - было мало семян. А у многих их вообще не было. Но постепенно жизнь всё же нала​живалась. Худшее было уже позади.
     После окончания гражданской войны вновь было организо​вано обучение грамоте детей. В то время в школу ходили лишь немногие. Занятия проводил Мельников Николай Евдокимович. Но вскоре он по каким - то причинам уехал из Ивангорода и с 1922 года учить детей стал Добрянский Григорий Васильевич (Г.В. Добрянский (1887-1962) – похоронен в городе Давлеканово – А.Д.) , который ещё живя в Михайловке сдал экстерном экзамен на звание учителя начальной школы. За свой учительский труд он получал натуроплату: за каждого обучаемого ему платили пшеницей. Занятия учеников, многие из которых были переростка​ми, по-прежнему проводились на частной квартире.
     Григорий Васильевич был начитанным и эрудированным пе​дагогом, он всегда мог дать умный совет односельчанам, хоро​шо ориентировался в событиях текущей политики. Незадолго до этого он демобилизовался из РККА в должности заместителя комиссара бригады ВОХР. Ещё при царском режиме он вместе с Исааком Афанасьевичем Пташко и Демьяном Коржеченко приобщались к чтению нелегальной литературы. Из Михайловки он привёз брошюры Ленина, изданные «Искрой»: «Кто такие «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов» и «Кто такие трудовики».
     По всей стране веяло дыханием новой жизни. Дошло оно и до Ивангорода. Здесь и в соседних сёлах и деревнях стали соз​даваться комбеды (Комитеты бедноты. – И.П.) а в 1925 году - ТОЗы (Товарищества по совместной обработке земли. – И.П.) Государство в силу возможности выделяло крестьянам семена и сельхозинвентарь. Молодёжь стала проявлять большую активность в идеологиче​ском плане: под руководством Петра Добрянского в 1925 году в Ивангороде была организована комсомольская ячейка. Много лет спустя он вспоминал: (См. ст. «Первопроходцы» в Давлекановской районной газете «Знамя» №35 за 21.31987г. – И.П.) 

     «... Старую заброшенную хату в Ивангороде комсомольцы приспособили под клуб. Отремонтировали, побелили, устроили подмостки. ... Большую помощь в этом деле нам оказал сель​ский учитель Григорий Васильевич Добрянский. Он был и суф​лёром, и режиссёром, и актёром. Он и в дальнейшем руко​водил работой клуба, вокруг которого сгруппировалась вся сельская молодёжь. Стали выпускать стенную газету, в которой резко высмеивал и пьянство, хулиганство.
     Первого Мая мы, комсомольцы, провели праздничную де​монстрацию. Мы, все семеро, построились в три ряда по двое. Я, как секретарь ячейки, шёл впереди с Красным флагом. Это было невиданное для сельчан зрелище. Нас провожали удивленные старики, всматриваясь, прикрыв от солнца ладонью гла​за. Старухи крестились, недоумевая, лаяли собаки. А мы шли с гордо поднятой головой и пели: «Вперёд, заре навстречу...», «Смело товарищи в ногу...».
     В декабре 1925 года состоялся 14-й съезд РКП(б) (на этом же съезде РКП (б) была переименована во Всесоюзную коммунистическую партию (большевиков) – ВКП (б). – И.П.), который поставил задачу социалистической индустриализации страны. Единственным средством достижения этой цели был в то время - хлеб. Стране нужно было много хлеба. Он был у богатых и за​житочных крестьян, а они саботировали хлебопоставки, скрывали его от государства. Началась тяжёлая борьба за хлеб. Сама жизнь поставила в повестку дня вопрос об организации в Ивангороде партийной ячейки. В 1926 году, проводя бедняцкие соб​рания, организовали партийную ячейку. Секретарём её избрали Петра Добрянского.  
  Коммунисты, комсомольцы и сельские активисты дружно взялись за хлебозаготовку. Выявляли и изымали скрытые кула​ками запасы, зерна виллах и погребах, проводили учёт посевов. Кулацким и богатым хозяйствам сельсовет давал твёрдые зада​ния. Злостных укрывателей, гноивших хлеб в ямах, предавали суду. Кулачество яростно сопротивлялось, стремясь задушить голодом, молодую Республику. Докатилась волна террора и до Ивангорода. 
     В конце сентября 1927 года, в воскресенье, в доме Петра Добрянского сельские коммунисты решили провести партийное собрание. А накануне, ночью, в колодец, находившийся во дво​ре, кто-то подбросил кувшин с мышьяком. Собрание не состоя​лось, Людей ивановские врачи спасли, лошадь и корова погиб​ли. Показаниями свидетелей в совершённом преступлении был изобличен Игнат, Салий. Состоялся суд, по решению которого Игнат был расстрелян.
    А через некоторое время в Царичанке братьями Лищенко Павлом, Порфирием и Степаном был убит член сельсовета Тит Тимофеевич Лищенко, (их однофамилец). Областной суд сурово покарал убийц: все трое были приговорены к «высшей мере со​циальной защиты» - расстрелу».
     В 1926 году, как уже было сказано выше, начался; сбор средств в порядке «самообложения» для постройки школ в Ивангороде и Токмаке, а также четырёх мостов. Уполномочен​ные сельсовета Г. В. Добрянский (от Ивангорода) и Е. К. Проко​пенко (от Токмака) приобрели за 150 рублей срубы для обеих школ. По реке Белой их сплавили до Уфы, потом погрузили их на, железнодорожные платформы и довезли до Шингак-Куля. Оттуда уже на подводах привезли на место. Однако запланиро​ванное на 1927 год строительство школ затормозилось: кулаки и зажиточные из Царичанки и Токмака, на общем сходе самообло​жение провалили, отказались платить. Сельскому Совету, ком​мунистам и комсомольцам пришлось много поработать, чтобы убедить людей. На собранные таким образом деньги и была в 1930 году построена школа. Выглядела она: в то время как храм науки: высокая, окна большие, классы светлые, всё свежевы​крашенное - полы, парты, оконные переплёты. Первыми учите​лями стали - Ефросинья Афанасьевна Курбали (заведующая), Григорий Васильевич Добрянский и молоденькая учительница, имени которой я, к сожалению, не запомнил.

     Сколько радости было особенно для нас, малышей, когда Тихон Автономович Ивичук установил в школе радио. Весь де​ревенский люд собрался послушать это чудо. Никто не верил, что две мачты их жердей и протянутая между ними проволока заговорят человеческим голосом. Долго Тихон Автономо​вич что-то настраивал - из рупора слышался лишь один треск и шипение. Однако все терпеливо ждали. И вдруг... «Го​ворит Москва, - послышалось из громкоговорителя, - передаёт радиостанция...» Вслед за этим полилась нежнейшая музыка. Восторгу присутствующих не было предела! Каждый вечер по​сле этого сельчане стали собираться в школе, чтобы послушать последние новости, узнать, что делается в стране и в мире.

     Партия и правительство провозгласили курс на ликвидацию неграмотности! За парты сели парни и девчата, которые дома затем стали учить грамоте мало-мальски грамотных людей, они старательно обучали своих родителей. Учебников и бумаги не хватало, писали мелом на грифельных досках, стирали и опять писали. Учителей тоже не хватало. На добровольных началах стали привлекать мало-мальски грамотных людей и они старательно обучали других тому, что знали и умели сами. Так, на​пример, на молочно-товарной ферме вёл занятия молодой па​рень Лищенко Михаил Фёдорович.

     В стране назревали ещё более важные события - организация колхозов. В Ивангороде организовать колхоз пытались ещё осенью 1929 года. Много раз собирали сходы. Судили-рядили целыми днями до поздней ночи. Обсуждали: как это так - жить коллективно, чтобы всё было общим?!... В избе так накуривали, что хоть «топор» вешай, лампы тухли от табачного дыма, а спор не кончался - разгорался всё сильнее. Расходились по домам, ничего не решив. Наконец, всё- таки пришли к решению соз​дать колхоз. Привели домашний скот во двор к Добрянским. Но кому за ним ухаживать и кому кормить? Не знали, как поступить дальше и ... разобрали опять по домам лошадей, коров и дру​гую живность. Потом лишь узнали, что нужно было обобществ​лять не весь скот, а только лошадей и сельхозинвентарь.

     Примерно то же произошло и в деревне Токмак. Сначала организовали два колхоза: «Могучий» - полдеревни в сторону Ивановки и «Октябрь» - полдеревни в сторону Ивангорода. Председателем избрали Кузьму Гребенюка, секретарём прав​ления - Степана Шмалько. Но ... не было семян для посевов. Председатель уехал за ними в Давлеканово. Семян не дали. Приехал назад, а люди уже разобрали своих лошадей, брички, сельхозинвентарь.

     Шла зима 1930 года. К началу весенних полевых работ нуж​но было, во что бы то ни стало организовать, наконец, колхоз. Почти каждый вечер до глубокой ночи бушевали страсти на со​браниях, снова бурно обсуждались те же вопросы: как распре​делять заработки - по едокам или кто сколько заработает. Ведь есть добросовестные трудяги, а есть и лодыри, дармоеды. Их тоже придётся кормить? ... Душа крестьянская болела за лошадь: отдашь её в чужие руки, а тот будет издеваться над ней?,..

     И вдруг - как гром среди ясного неба - в газетах за 17 марта 1930 года опубликована статья Сталина «Головокружение от успехов»! Колхоз в Ивангороде, создававшийся, в течение двух месяцев, развалился в один день. Вот что рассказывал об этом Григорий Фёдорович Пархоменко, который был в ту пору пред​седателем сельсовета:

     «После появления статьи Сталина все колхозники стали по​давать заявления о выходе из колхоза. Осталось в нём всего 12 человек. Семена ссыпаны в общественные амбары. Бабы стали требовать назад семена, а я не давал. Они меня избили: удари​ли горшком в скулу, разбили голову, оборвали все пуговицы на пиджаке. Защищаясь, я толкнул одну, яростно нападавшую на меня бабу, да так не рассчитал, что она кубарем полетела на землю. Потом бабы жаловались на меня в райисполком, приез​жал следователь. Дело кончилось ничем».

     19 марта райком партии направил во все сельсоветы уполномоченных для исправления на местах перегибов и ошибок в деле коллективизации. Одним из таких уполномоченных, посланным в Ивангород, стал П. В. Добрянский, работавший до этого секретарём партячейки в совхозе «Возрождение». Он вспоминал:

     «Колхоза нет. Вечером я собрал собрание в Ивангороде. Пришли человек 50. И здесь, при свете керосиновой решался вопрос: быть или не быть колхозу. Решили – быть! Был составлен список членов заново организованного колхоза. Меня избрали его председателем, Лемешко Антона Павловича».
     Вновь организованному колхозу дали название - «Октябрь», т.к. именно Октябрьская революция вызвала к жизни идею коллективных хозяйств. В Ивангороде образовали 1-ю полеводческую, бригаду, в Царичанке - 2-ю, в Токмаке – 3-ю. Лошадей, сельхозинвентарь и транспорт собирали во, дворе Петра Мангула. Во дворе была кузница, где кузнецом был мастер на все ру​ки Пётр Назарович Пташко. В Петропавловке организовали колхоз «Им. С. М. Кирова», в Шёстаево - «Труд», в Алексеевке - «Им. Демьяна Бедного».

     Первый колхозный год был счастливым: хлеб уродился на славу, установили правила, распределения урожая - по количеству выходов каждого колхозника на работу, т.е. по «трудодням»1 система трудодней применялась с 1930 по 1966 год, после чего она постепенно изжила себя, и оплата труда колхозников стала производиться ежемесячно в виде заработной платы. – И.П.). Часть урожая выдали нетрудоспособным. Каждый кол​хозник получил в общей сложности по 20 пудов отборного зерна. А как же поступили по отношению к тем, кто сначала вступил в колхоз, а потом вышел из него? ... А так: наложили на них непомерный налог, как на единоличников. Почесали мужики за​тылки и ... подали заявления о приёме в колхоз.

     5 сентября 1932 года председателя колхоза «Октябрь» П. В. Добрянского по решению райкома ВКП(б) направили в коммуну «Коминтерн» на должность директора 7-летней школы и он вы​нужден был покинуть Ивангород. Вместо него председателем избрали Антона, Лемешко. Однако новый председатель был больше болтуном; не сумел по хозяйски вести большое коллек​тивное хозяйство: у него было много детей, больная жена, в огороде - запустенье, корова за зиму от истощения доходила до того, что к весне уже не могла сама стоять на ногах - её под​вешивали на шлейках. Такой хозяин не мог быть хорошим руко​водителем, служить примером для колхозников. Вскоре его переизбрали на должность секретаря ячейки, а председателем колхоза стала энергичная и деятельная активистка Аграфена Пархоменко. Дела пошли лучше. Однако вскоре мужа Аграфены, Пархоменко Григория Фёдоровича, направили председате​лем сельсовета в Екатеринославку, где сложилось сложное по​ложение, и она уехала вместе с ним и всей семьёй. Четвёртым по счёту председателем колхоза «Октябрь» стал присланный из района Григорий Зубко. Это был человек крупного телосложе​ния, к своим обязанностям он приступил по-деловому: в колхоз стали принимать крестьян - середняков, в результате чего ма​териальная база коллективного хозяйства стала укрепляться, улучшилось отношение колхозников к своей работе.
     Весной 1933 года в наш колхоз прибыли три трактора «ХТЗ».
Первыми трактористами стали: Калюжный Андрей Филлипович,
Пташко Исаак Исаакович, Салий Иван Константинович, Хитрук
Александр Андреевич (по окончанию курсов трактористов был направлен на руководящую должность в системе МТС республики. – И.П.) и Горелов Андрей. Трактора народ
встретил с большой радостью, т. к. все понимали, что с такой
мощной техникой многое можно сделать. В эти годы стали рас​пахивать целину, увеличивая посевные площади. Председатель
колхоза Зубков хоть и был хорошим хозяйственником, но как руководитель скомпрометировал себя аморальным поведением и
вынужден был уехать.

     Одновременно с организацией колхоза проводилось так на​зываемое «раскулачивание». На собрании беднота и активисты обсудили и одобрили представленные списки тех, кого пред​стояло раскулачить и выселить. Список этот затем был утвер​ждён сельсоветом: Мероприятие это, как перед этим и органи​зация колхоза, проходило с большими перегибами. Вот как это выглядело:
     «... ранним утром бригады сельских активистов пошли по деревням. В Царичанке и Токмаке выполняли решения собра​ния. Это была жестокая по форме, тягостная, но такая необхо​димая в создавшихся условиях кампания. Жестокая, так как страдали ни в чём не повинные дети, выселяемые вместе с ро​дителями; тягостная, так как не была подготовлена организаци​онно, не организовано питание.
     Почти половина хозяйств Царичанки подверглась раскула​чиванию, В Ивангороде не тронули никого, только спустя год из ивангородцев был раскулачен Елисей Заграничный (середняк по имущественному положению).
     Точных, исчерпывающих указаний, как проводить эту «ре​волюцию сверху», своевременно дано не было. Забирали не
только имущество, но и личные вещи. Инвентарь, машины, хозяйственные предметы сваливали в кучу по принципу: вали ку​лём -потом разберём.
     Не было заранее подобранного конюха, скотников, доярок,
сторожа. Пока всё это было приведено в порядок, были понесе​ны значительные материальные потери...» (П. В. Добрянский, «Воспоминания» в кн. «Род Добрянских», Киев, изд-во «Рада», 2000, стр. 284-285.)
     К сожалению, кампания по «раскулачиванию», в действи​тельности происходила более драматично, чем об этом рассказывает бывший партийный руководитель Ивангорода П. В. Добрянский. Пётр Васильевич умалчивает о своей роли в этом ме​роприятии. В своей борьбе с «кулаками» он опирался на таких
«активистов», как Фёдор Лемешко, Михаил Максимелюк, Васи​лий Заграничный, Елена Лемешко (сестра Федора), Тихон Коржов, Андрей Маяцкий, Николай Варнаков и другие. Расскажу
подробнее о некоторых из них.
     Фёдор П. Лемешко, тогдашний председатель ивангородского комитета взаимопомощи, его народ называл - «Волчок»,
вредный был мужичок. Ростом он был маленький, в хозяйстве
ничего не имел, ходил зимой и летом в засмальцованном ко​жушке, в шапке, лицо чёрное, обросшее, глаза, всегда злые. Все
люди его сторонились. Кстати, сам П. В. Добрянский позднее
отзывался о нём не самым лестным образом:

     «... Замкнутый, крайне флегматичный, к тому же недалё​кий, он не нашёл себе места даже в примитивной жизни кресть​янина - единоличника, не нашёл его и после политической
встряски деревни в годы коллективизации. Женившись, наделал
полдюжины детей, которым не смог дать путёвку в жизнь, и:
умер морально захиревшим, одичавшим, на полном иждивении
жены...»
     Михаил Максимелюк. Откуда он родом - никто не знал. Как он появился в Шестаево, тоже никто не помнил: Но я его как сейчас вижу: плюгавенький мужичок. Низкий ростом, худой, как скелет, вроде парализованный. Одет был в тряпьё, шапка - хуже, чем у деда Щукаря. Один глаз кривой, на одну ногу хромает не ходит, а ноги волочит, лицо страшное. Один раз я отцу принёс кушать в контору, так он на меня посмотрел - у меня мурашки побежали по спине. Он держал в руках газету вверх ногами, к самому носу подносил, делал вид, что он грамотный и читает газету, а один глаз выпуклый, смотрит в бок. Шестаевские гово​рили, что приползёт к ним домой - давай ему кушать! Поест и начинает кого - нибудь хулить, но и к тому пойдёт, если тот его накормит. Продажный был человек. Пил, а за что пил? Где что украдёт - обменяет на самогонку... Пётр Васильевич тоже опи​рался на такой «актив» и они у него были правой рукой при рас​кулачивании. Они там показывали свою ретивость. Все люди Ф. Лемешко и Максимелюка ненавидели.
     Была ещё «активисткой» Лемешко Елена, девка с прида​ным. Тоже посылали её раскулачивать людей и детей на улицу выкидывать. Страшное было время! В начале войны Ялынка (так звали её в деревне) «организовала» компанию из ребят, и мой старший брат, дурак, попал в эту компанию. Ребята прино​сили в её дом водку, курей, потрошили их и варили. Один раз даже сделали набег к Волошенюк Анне (её муж Антон был на фронте), разорили ульи, забрали рамки с мёдом, пчёлы их покусали, чем и выявили их. Хотели их судить, но ребят взяли в армию, на фронт, и все они погибли. Народ был зол на то, что «активисты» почти все разбежались, в колхозе не хотели рабо​тать, а те же раскулаченные вступили в колхоз и всю тяжесть вынесли на своих плечах.
     В ответ на притеснения П. В. Добрянским односельчан, те стали писать на него жалобы в город Давлеканово.
     «... В августе приехала к нам центральная комиссия, - пи​сал 15 октября 1928 года в письме сыну Михаилу Василий М. Добрянский, - ... Было собрано районное собрание. И после доклада члена комиссии было предложено собранию выска​заться: кто, что имеет против сельсовета и ячейки, а Петро ведь секретарь ячейки. И тут собрание начало крыть всеми правдами и неправдами сперва сельсовет, а потом ячейку, и посыпались всевозможные кляузы на Петра, и так их засыпали кляузами, що мои хлопцы аж поприлы. А потом посыпались заявления на Петра, и тогда же член комиссии сказал, что Петра удалит, но благодаря волисполкому и волкому, заступившимся за Петра, он остался на месте, но заявлений много в суде..,» (См. кн. «Род Добрянских», Киев, изд-во «Рада», 2000, стр.401 – 402)
     В ходе этой «кампании» середняков, честных трудяг воз​вели в ранг кулаков и они жестоко поплатились за своё стара​ние и умение трудиться от зари до зари. Так, например, был причислен к «кулакам - кровососам» Лищенко Иван. Он был лишён всего, что нажил своим трудом. От тюрьмы его спас лишь преклонный возраст. Вместо него в тайгу на лесоповал был от​правлен его сын Александр. Когда в 1937 году, отбыв восьми​летний срок заключения, он вернулся в родную деревню, то поч​ти сразу же был вновь арестован как «враг народа» и ему пришлось ещё 10 лет валить лес в тайге. Только молодой организм да крепкое здоровье позволили ему выдержать такое испыта​ние. В дальнейшем Александр Иванович жил в Алексеевке, ра​ботал трактористом в 4-ой бригаде колхоза «Октябрь». Трудил​ся добросовестно, не раз награждался грамотами и премиями.

     Был, подвергнут «раскулачиванию» и Лищенко Фёдор Ти​мофеевич, Его дочь, которая в то время была ещё ребёнком,
через много лет вспоминала:
     «... Мы имели три лошади, две коровы и разную домаш​нюю живность. Дом ещё не достроили, у нас было 11 детей мал-
мала меньше, мать да отец - всего 13 человек. Одежда и обувь
у нас были в недостатке, да и то, всё самодельное и домотка​ное. Однажды к нам в дом пришли представитель из района
Чистяков, Лемешко Елена, Максемилюк Михаил и Заграничный
Василий. Всё имущество описали и забрали... Но я, девчонка,
подбегу и открою крышку: куры вылетают и разбегаются в раз​ные стороны. Максимелюк снова ловит их, ругается, а мне до
слёз жалко, что и кур, «в тюрьму» забирают. Подбегу и ещё раз
откину крышку сундука - пусть тикают! Мы остались голые и бо​сые, дом деревянный разобрали и увезли. Мы кое-как приспо​собили сарай для жилья. Отца забрали в тюрьму, где он и погиб.
Самый маленький брат Петя, ему был лишь годик, умер от го​лода». 
     Почти все жители Царичанки были «раскулачены» и со​сланы в Сибирь. В дороге от неимоверных лишений, многие умерли. В их числе были Феодосии Лищенко, его жена и другие. Погибло и большинство из тех, кто доехал до места заключения и ссылок. Среди них - Григорий Васильевич Пахомов с женой, семьи Гарькавых, Карасюков, Герасименко, Василий Баглай и ещё многие и многие. Попутно - чуть подробнее о Пахомовых, Гарькавых и Заграничных,
     Г. В. Пахомов был отправлен в Омск, где умер в тюрьме. Жену его отправили в ссылку в Анжеро - Судженск, где она так​же умерла от тифа. Осталось трое детей. Денисенко Николай Андреевич поехал к ним, переписал на свою фамилию и привёз домой, в Шестаево. Старшую, Клаву, сразу взял к себе врач Шуваев, она была у них прислугой. Потом вышла замуж. Вторая Лиза вышла замуж за Коржова Фёдора и живёт в Шестаево. Ге​оргий погиб на войне.
     Отца и брата Гарькавых расстреляли как «врагов народа». Остались лишь сиротами маленькие девочки - Валя (1925 г. р.) и Маруся (1927 г. р.). В 1934 году их взяли к себе няньками Си​доренко М. С. и Карасюк И. И. Валя училась с автором этих строк, Маруся - в младшем классе Ивангородской школы. Обе учились хорошо, были скромные, тихие. После Великой Отече​ственной войны Валя вышла замуж за Баглая Василия Василье​вича (его отца тоже «раскулачили»). Мария Дмитриевна выучи​лась на учителя начальных классов. Прекрасной души человек, пользуется уважением и авторитетом, награждена 3-мя меда​лями.
     Выжил также старший брат Вали и Маруси - Иван. С дет​ства он был калекой, но упорным трудом и старанием снискал всеобщее уважение. Сначала работал разнорабочим, потом - трактористом. Был всегда в числе передовиков - награждён ор​деном «Трудового Красного Знамени». Переехал в посёлок Рас​свет!
     О Заграничных. Где-то в 1990 году, кажется, прочёл я в нашей районной газете «Знамя» статью - «Напутствовал отец». Где, в частности, писалось: «... Дима, уважай людей, будь добр к ним, не ленись, трудись на совесть». Такими словами напутст​вовал своего сына Дмитрия Елисей Заграничный. О детях Е. За​граничного и раньше были подобные статьи. Добросовестно они трудились. Живут сейчас в Давлеканово.
... Когда нашего отца забрали, как «врага народа», колхоз​ники подписались под коллективным заявлением, что Исаак Афанасьевич Пташко не виноват. Мачеха понесла, его в сельсо​вет, чтобы заверили печатью. Председатель сельсовета Лемешко Антон, сказал: «Я приду к вам домой и заверю.» Мачеха приготовила, поллитру, закуску. Вечером Антон пришёл к нам в дом, угостился, поставил печать и сказал, что список на арест «Врагов народа» нам прислали из Давлеканово, в этом виновен Петро Добрянский. Но мачеха не совсем ему поверила, а больше грешила на Сидоренко, Белоцерковца и Ф. Лемешко. Но ко​гда повезла в Уфу тетрадь с подписями, вернулась, то твёрдо сказала, что «во всём виноват Петро Добрянский, он всех поса​дил».


     В годы Великой Отечественной войны сыновья «раскулаченных» мужественно сражались с немецко-фашистскими за​хватчиками. Три сына Ф. Т. Лищенко - Михаил, Николай и Ро​ман, а также Пахомов Георгий, Герасименко Василий (курсант Герасименко Василий Федорович был убит 3 октября 1942 года – И.П.) и другие сложили свои головы в боях за Родину. Умерли от полученный в боях ран Мангул Тимофей (Мангул Тимофей Петрович умер 20. 05. 1944 года, захоронен в д. Ташлык Грагоропольского района Одесской области, в усадьбе И. И. Охрая. – И.П.), Карасюк Василий. Многие пропали без вести.
     В 30-е годы невозможно было протестовать против пере​гибов «раскулачивания» в защиту изгоняемых из своих домов «кулаков» и «подкулачников». Судьба тех, кто всё же отваживался. На это, была незавидной. Имущество раскулаченных рас​продавалось на торгах, скот раздавали бесплатно некоторым беднякам, сельхозинвентарь и транспорт обобществляли в кол​хоз. Отношение к обобществленному имуществу, строениям, скоту было порой безобразным. Был, к примеру, такой случай.

     В Царичанке сгорел хороший, добротный дом, в котором
располагалось, правление колхоза, сельсовет и библиотека.
Причиной пожара определили тогда «халатность и ротозейст​во». Кое-кто с усмешкой поговаривал: «Жги - всё равно кулац​кое!»


     В другой раз ивангородские правленцы Смирнов, Лемешко
Антон и другие поехали по какой-то надобности в Давлеканово.
Там изрядно напились и обратно решили прокатиться с «ветер​
ком».
     …И понеслась с гиканьем да молодецким посвистом раз​весёлая, удалая компания, непрерывно угощая кнутом «кулац​кое отродье» - колхозного племенного жеребца Вьюна, ещё не так давно принадлежавшего одному из раскулаченных «миро​едов». Несчастное животное пало, не выдержав дикой скачки… «Такого жеребца загнали»,  - корили сельсоветчи​ков люди, - «Не жалко кулацкого!» - отвечали им незадачливые гуляки. 
     За все эти и многие другие «подвиги» никто, конечно, не
был наказан. Лишь  острый на язык Емельян Митрофанович Пташко откликнулся на них частушками собственного сочинения:  


Отчего пожар случился?
Где герой Вьюнок?
Кому за это судится-.
Рубашку-теренок
Проснись, проснись, ревизия,
Заглянь туда-сюда:

Колхозники работают-
Отчёта нет труда...
     Частушки эти, конечно, не остались без внимания тех, о
ком в них пелось. Правда-матка резала слух правленцам, само​
властно вершившим судьбы односельчан. Доморощенный рочинитель стал у деревенского начальства бельмом на глазу. При​ходилось до поры терпеть его колкие шутки. А «пора» эта была
уже не за горами...
     Судьба Емельяна Митрофановича оказалась трагичной.
Летом 1937 года председатель колхоза Исаак Афанасьевич
Пташко, зная ласковое отношение Емельяна Митрофановича к
животным, попросил его приучить шестерых бычко.в - двухлеток
ходить в упряжке.
     На подворье сосланного Елисея Заграничного Е. М. Пташ​ко устроил «карусель», к жердям которой привязал за налыгачи (повода) бычков и стал приучать их ходить в паре по кругу. Через неко​торое время каждому из них он надел на шею по ярму. Молодые бычки яростно норовились, противились, но Лаской и терпением Емельян Митрофанович постепенно приучал животных повино​ваться воле человека.

     И вот на беду увидел, Емельяна Митрофановича за этим занятием, приехавший из Давлеканово уполномоченный Мочалкин. Некоторое время, стоя поодаль с портфелем в руках, он наблюдал за происходящим, но затем, видимо, не выдержав, стал давать Пташко «ценные советы», суть которых сводилась к одному - применить кнут. Поначалу Емельян Митрофанович пытался не обращать внимания на Мочалкина, но тот не отста​вал, продолжая поучать его, и тогда конюх поступил так, как по​ступил бы на его месте любой другой нормальный человек — послал «портфельщика» к чёртовой матери.
Что - о?! - взъярился уполномоченный. - Да ты знаешь, кто я такой?... Я - Мочалкин! — он, видимо, решил, что одно только упоминание его фамилии, должно как громом поразить этого «неотёсанного деревенщину» или, по меньшей мере, при​вести его в трепет. Поэтому он чуть не задохнулся от ярости, когда услышал невозмутимый ответ:
     - Знаю, у нас мочалкой полы моют.
     - Ну, подожди у меня! Я тебе это припомню! - только и на​шелся, что сказать Мочалкин и - был таков.
... И припомнил: в декабре того же года вместе с председа​телем колхоза и другими членами Ивангородского сельсовета Е. М. Пташко был арестован и вскоре, по решению «тройки» был расстрелян как «враг народа».
     Ещё с начала 20-х годов сначала комсомольская, а затем и
партийная организации Ивангорода, повели непримиримую
борьбу с религией.
     Кульминацией этой «борьбы» явился погром Шестаевской церкви Николая Угодника. В 1932 году от Давлекановского пар​тийного начальства была получена команда о закрытии церкви и снятии с неё колоколов. Эту святотатственную акцию со​вершили тогдашние «комсомольцы - добровольцы» - Варнаков Николай, Лемешко Фёдор, Максимелюк Михаил, Коржов Тихон, Маяцкий Андрей и другие. Ими были сбиты кресты, сброшены колокола, сожжена часть икон и церковных книг. Более ценное церковное имущество и утварь были отправлены в Давлекано​во, но многое попросту растащили. Так, например, жители Шестаево рассказывали потом, что некий Степан Злобин, воровал иконы и продавал их затем в Уфе. Плащеницу забрала себе и спала на ней Анютка Андрианова, слывшая за деревенскую ду​рочку. Священника арестовали.
     ... Долго после этого стояла церковь опустошённой и без​молвной, с распахнутыми настежь дверями, как бы укоряя тех, кто совершил над нею это святотатство. Лишь крики птиц под куполом оглашали теперь осиротевший храм да скорбно взира​ли со стен и потолков немые лики ангелов... 
     Закрытие церкви сельчане расценили как надругательство властей над душами и чувствами людей. Очень многие были недовольны, считали, что складывавшийся веками культ рели​гии нельзя отменить указом или запретить одним махом. В Шестаево, в доме псаломщика Ефрема Коржова тайно проводились религиозные обряды. В Ивангороде, когда умирали некрещёные младенцы, матери были в отчаянье, считая, что в этом случае душа ребёнка уже не попадёт в светлый рай Божий. Поэтому, едва только умирал младенец, которого не успели окрестить при жизни, его сразу же несли к древней старушке Карпихе (мало кто знал её полное имя), чтоб та поскорее окрестила его. Она читала молитву, сбрызгивала усопшего «святой: водой» и на​кладывала на него троекратное крёстное знамение, прося Все​вышнего взять ребёнка в рай небесный. Родители успокаива​лись, считая, что ангелы взяли душу ребёнка и вознесли на не​бо.
     Власти преследовали тех, кто осмеливался идти напере​кор их установлениям. Так, например, когда Сарапина Анаста​сия Ивановна отвезла своих детей в Уфу и тайно там окрестила, то оттуда вскоре пришло в колхоз указание: «Принять соответ​ствующие меры». Отец детей, комсомолец Сарапин Николай Иванович говорил потом: «Я как преступник Советской власти стоял и слушал нотации парторга, председателя сельсовета и членов исполкома. Семь потов с меня сошло, думал, что меня посадят!»
     Позже религиозные обряды проводил на селе Кузьма Силович Бондаренко. Певчими были старушки и пожилые женщи​ны Ивангорода. После смерти деда Кузьмы, «эстафету» от него переняла Анна Федотовна Бесчастная. Обряды в это время проводились уже более открыто. Однако со смертью Анны Фе​дотовны всё прекратилось. Теперь, если у кого-то из сельчан возникала необходимость крестить ребёнка, отпеть усопшего или обвенчаться, приходилось ездить в Раевку, где была своя церковь или приглашать оттуда попа. Позже в Давлеканово верующими был куплен дом, где и обустроили церковь! Молодой батюшка, которого все очень хвалили, ездил из Уфы в Давлека​ново электричкой, чтобы проводить службы.

     ... В результате «усиления хлебозаготовок», проводивших​ся по указанию Сталина осенью 1932 года, в следующем, 1933 году в стране разразился страшный голод. Людям пришлось питаться травой - щавелем, лебедой (из семян которой пекли ле​пёшки). Если у кого-то завалялась макуха (жмых, который обра​зовывается после отжима масла из семечек подсолнечника), тот считался счастливчиком. Зачастую приходилось, есть отврати​тельную на вкус жёлтую макуху из хлопка - только бы не уме​реть с голоду. Но смерть беспощадно косила людей, больше всего умирало детей.
     Сохранилось письмо умершего в 1933 году от постоянного голодания одного из переселенцев старшего поколения Василия Мокеевича Добрянского своему сыну, написанное им незадолго до смерти:
     Что  касается нашей жизни, то мы живём крайне бед​но… полевым рабочим варят похлёбку из ржаной, муки 8 фунтов на 28 , человек два раза в день… люди страшно голо​дают.  Камыш сушат, мелют и едят. Сказать бы прошлый год урожай был плохой, было бы неудивительно, а урожай был средний. Так что же вышло? А вот: председатель колхоза - дрянь, трус - весь хлеб вывез в государство, не учитывал, сколько на продовольствие оставить и сам удрал, и колхоз страдает...»
     К голоду скоро прибавились и болезни - дизентерия, тиф, туберкулёз, лихорадка и другие. Однажды я зашёл в дом к сосе​дям Колотуховым. Во дворе - никого, зашёл в дом - вся семья лежит кто на печи, кто на лежанке, кто на кровати. Все укрыты тулупами, ряднами, разным тряпьём: всех бьёт лихорадка. Хо​лодный пот и трясучка изматывают, до предела. Меня прогнали, чтобы не заразился (тётя Таня Колотухова приходилась мне тёткой). Из-за отсутствия хинина, людям, приходилось пить настой полыни, но он мало помогал. Так и корчились, пока приступы не проходили сами собой. Медицинское обслуживание было тогда на низшем уровне. Однако нужно отдать должное врачу
Ивановской больницы Кондратьевой Екатерине Евгеньевне, ко​торая своей чуткостью, сердечностью и вниманием многих
спасла от неминуемой смерти. Это была миловидная женщина
лет сорока, высокого роста, чем-то похожая на чеховскую бары​ню. Она никому не отказывала в медицинской помощи и даже,
если за нею приезжали среди ночи, она тут же собиралась и
ехала спасать больного. Сама она страдала глухотой, но по гу​бам говорившего старалась угадать, о чём тот говорит. Оказы​вала не только врачебную помощь, но и давала советы, помога​ла материально.

    Погибал от болезней и колхозный скот. Настоящим бичом для животных стала сибирская язва, сап, рожа свиней, ящур и другие страшные болезни. Огромная ответственность по сохра​нению колхозного скота легла на плечи ветеринаров Ивана Лысова и Ивана1 Пташко (имеется ввиду Иван Митрофанович Пташко), самоотверженно трудившихся день и ночь.      
     В 30-е годы ещё не было вокруг полей защитных лесопо​лос. Распаханные поля были открыты ветровой эрозии. Часты​ми были пыльные бури, вихри. Иной раз высоко в небе стояли
пыльные столбы, которые быстро передвигались по полю, а
иногда врывались в деревню, срывая солому с крыш, захваты​вая и поднимая в воздух нетяжёлые предметы. Бывало крутило
и подбрасывало, высоко вверх даже кур. Мы от таких вихрей по​
скорее прятались в укрытиях.
     Постепенно крестьяне стали привыкать к коллективной жизни. Всё постепенно входило в новую колею. Земля теперь была общая, а ещё не так давно бывали случаи, когда из-за неё происходили стычки, драки и даже убийства.
     Так, например, между дворами Гаврилы Плаксия и Григо​рия Добрянского располагался двор Назара Пташко, уехавшего было на Украину. И вот огород и двор Назара Филлиповича не смогли поделить между собой два друга соседа. Возник «спор на меже», который перешёл в скандал. Плаксий схватил лопату, Добрянский вилы. Никто не хотел уступать, ещё секунда - другая и могло свершиться не поправимое. Сбежался народ. К Гавриле кинулся его сын Прокоп, к Григорию - младший брат Пётр. Кое-как разняли. А рядом уже были наготове сторонники Добрянского и сторонники Плаксия, готовые к «действию»... Вскоре с Ук​раины вернулся Н. Ф. Пташко, и спорить стало не о чем.
     Другой случай имел более трагичные последствия, хотя и произошёл намного ранее первого. Однажды отставной солдат Пётр Миронюк, поскандалив с женой своего соседа Адама Ко​лесника, отхлестал её кнутом. Та пожаловалась мужу, когда он пришёл домой. Адам был человеком вспыльчивым. Он схватил первое, что попалось на глаза (к несчастью это оказались ви​лы), вскочил на коня и что есть уху поскакал в поле, где пас​лись в ночном крестьянские лошади. Пётр, на беду свою, за​дремал, лёжа на траве. Колесник нашёл лежащего Миронюка и, подкравшись, заколол его вилами. После этого Антон долго скрывался в степи от правосудия, но его всё же нашли и судили.
     В 1935 году председателем колхоза стал Исаак Афанасье​вич Пташко. С этого времени дела в хозяйстве пошли заметно лучше. Кто хорошо работал, тот и получать стал больше. Стало уделяться большое внимание колхозному строительству: построили здание правления колхоза и сельсовета, конюшню на 100 голов лошадей, амбары и подкаты для зерна, магазин, вто​рую школу. Вскоре стали строить детский сад, новый клуб. Все селяне вышли на субботник по подъёму дороги к клубу. Плотни​ки соорудили красивую арку. Разбили аллеи, посадив молодые берёзки, клён, акацию. Трудились все - и стар, и млад. Активное участие в субботнике принимали ученики Ивангородской школы. Впоследствии все, кто приезжал в Ивангород, любовались кра​сотой центра колхоза.
     Однажды утром колхозники были чрезвычайно удивлены: вдоль заборов, по прямой линии ведёт за повод лошадь моло​дой парень Петро Пташко (речь идет о Петре Емельяновиче Пташко, сыне расстрелянного в 1937 году Е.М. Пташко, о котолром говорилось выше. В годы ВОВ Петр был пулеметчиком. Погиб – И.П.) , а за плужком идёт сам председа​тель и за ним тянется прямая борозда. Когда пахари дошли до края деревни, Исаак Афанасьевич остановился, и вытерев ру​кавом пот со лба, произнёс:
     - Всем по этой линии перенести свои изгороди. У кого она плохая'- сделать новую. Все трубы на избах очистить от сажи и
побелить!
     Вскоре деревню было не узнать: она стала чистой и краси​вой. Впоследствии председатель районного Совета Герой Со​циалистического труда Ф, М. Павлов вспоминал: «К вам радо​стно было ехать: кругом в колхозе был порядок, красивый центр, везде аллеи из молодых деревьев, на окнах в правлении висели занавесочки. Колхоз стал зажиточный. Помню тогдашне​го председателя колхозу Исаака Афанасьевича Пташко, хоро​ший был хозяин… Жаль, что невинно пострадал при Сталине». 
    Решив улучшить породу крупного рогатого скота, свиней, лошадей, овец, правление колхоза поставило задачу:
-
на молочно-товарных фермах размножать высокоудойных коров сементальской породы;
-
на свиноводческой товарной ферме завести свиней, белой украинской породы;
-
на овцеводческой - тонкорунных шленских баранов.
     Купили также жеребца, - трёхлетку чистокровной орловской породы. «Зверёк» - так назвали жеребца - ежегодно занимал первые места на республиканских конных соревнованиях в Уфе. За ним любовно ухаживал Николай Фёдорович Герасименко. Жаль, но однажды с Николаем Фёдоровичем случилось несча​стье: он упал со Зверька и убился. Во время похорон за гробом вели Зверька — зрелище было очень трогательное.
     Построили просторную кузню и плотницкую мастерскую. С раннего утра и до позднего вечера кипела там работа. Петру Назаровичу Пташко и молотобойцу Николаю Фёдоровичу Пар​хоменко постоянно помогал кто-нибудь из мужиков ковать раз​ные изделия, натягивать на колёса горячие шины и т. п. Бригада плотников также состояла из настоящих мастеров своего дела и среди них - братья Бойко: Артём и Прокофий Демьяновичи.
     Об Артёме Демьяновиче расскажу подробнее. 
Это был старик высокого роста, сухощавый. Жил не бедно и не средне: имел одну лошадь, корову, овечек голов 5, поросёнка, курей. Был очень трудолюбив,I честен и справедлив. Был также вспыльчив, но никогда не обижал человека понапрасну. Если на кого по делу рассердится, то ругает: «А-а, що б ты горячий смо​лы напыщся, холера тэбэ визьмы!» Вообще, старик был доб​рый, общительный, отзывчивый. С детьми разговаривал, как с равными себе, любил пошутить. За это его уважали. Когда его агитировали вступать в колхоз, с неохотой шёл на собрание,

     Однажды, осенью 1929 года, поздно вечером, когда было уже совсем темно, он возвращался домой с братом Прокофием из школы, где проводилось собрание. Проходя мимо ямы, из ко​торой бабы брали глину для обмазки хат, оступился и упал в неё, при этом сильно зашибся. Его «прорвало» злостью:
     - Прокоп, тягны мэне навэрх! Хвороба из визьмы: заставылы мэнэ ночью ходыты, - ругался он, постанывая от боли. - Чуешь, Прокоп, нас заставляють вступаты в колхоз, а сами ще нз запысалысь - дурных щукають! Нэ хочу я вмисти з лодырямы и дармоедамы работать! Вон, у комуни (в д. Березовке, что в 15 км. От Ивангорода, была организована коммуна в бывшем имении немцев-колонистов. – И.П.) всэ пожралы и розбиглысь - хто куда, як руди (рыжие) мыши, холера их визьми! Нэ буду я вступаты в колхоз, цэ дило добровильнэ, хай воны добровильно и вступають, як що им так даже хочеться!
     ...И не вступил дед в колхоз, жил единолично. На работе вытягивал из себя все жилы, но был доволен душой: на себя работаю, а не на «дядю»! В уборочную спрягались единолични​ки и обмолачивали хлеб на молотилке все вместе, помогая друг другу.
     - Шло время, колхоз с трудом, но набирал силу. А единолич​ников всё сильнее притесняли. Всякими обложениями и налога​ми их окончательно разорили, многие единоличники уехали из
деревни. Сперва Артём лишился земельного участка. Потом
продал лошадь, чтобы рассчитаться с долгами, разобрал за не​
надобностью клуню (ригу). Остался дед в латаных штанах да в
старой гуньке (верхняя одежда, изготовлявшаяся из грубого самотканого сукна. – И.П.)
     Задумался дед: «Як дали житы? Шо бог дасть, якось про-живэм... Царь дав народу зэмлю, а тепер...» - Дальше дед боял​ся высказываться - донесут.
     Вся надежда Артёма была теперь на огород в полгектара. Огород не пахали, не копали. Взойдёт бурьян - тяпками хорошо прополют, потом делают бороздки и сеют пшеницу, горох и вся​кие овощи. На этом клочке земли было всё посеяно, как на опытном участке. Дед Артём и баба Мария любовно ухаживали за огородом - ни соринки на грядках не было, Когда поспевала пшеница, её рвали руками, ползая на, коленках, связывали в не​большие снопики, носили к дому и под окнами своей избушки молотили цепом. Всего набиралось мешка два, но чистого, крупного, отборного зерна. А впереди — жизнь, впроголодь! Со​бирали кожуру с картошки, сушили, пополам с горохом мололи, добавляли лебеды, горсть пшеничной муки и из всего этого пек​ли хлеб, лепёшки.
     Была у них коровенка небольшого роста. Дед умел косить
там, где ни у кого не получалось. А у него - хороший валок! Бук​вально брил траву, у него была коса марки «апрель» - полуме​сяц, даже ковыль брила. Высушенное сено он и бабушка Мария
издалека на своём «горбу пэрэносылы до дому» и складывали в
аккуратную скирдочку. Это дед Артём научил людей косить вся​кий бурьян, он говорил: «Летом - дрова, а зимой - трава, заго​тавливай побольше!»
     Все дети у деда Артёма и бабы Маруси, кроме сына Миши
и дочери Мани, умерли в детстве, Михаил вернулся из армии
бравым солдатом, женился на Марфе Салий. У них родился сын
Петя, потом - дочь Валя. Жить в одной комнате стало теснова​то, и молодым отвели каморку 2,5 на 1,5м, Михаил вступил в
колхоз, его назначили заведующим МТФ, и он со всей семьей
переехал жить на ферму. Дочь Мария уехала работать на маслосырпункт.


     Дед Артём с бабкой Марией всё так же продолжали бедо​вать. Продали корову не в силах уже содержать её, купили козу, Осталась ещё пара овечек и с десяток кур.

     После окончания ВОВ в его доме собрались колхозники по
поводу выдвижения кандидатом в депутаты местного Совета
тогдашнего председателя колхоза Петра Кирилловича Чумака.
После собрания колхозники, в числе которых был, и автор, по​просили деда Артёма поработать плотником в колхозной мас​терской. Он с охотой согласился. Вдвоём со своим братом Про​кофием Демьяновичем ударно трудился, он, изготовляя для
колхоза дефицитные тогда колёса для бричек, телег, гарб,
рыдванок и тарантасов. А также ремонтировали всё, что нужно
было колхозу — мастера-то были на все руки! Воспрянули духом
деды, рады были: как-никак появился заработок, да и сама ра​бота была по душе. 
     …В феврале 1949 года медленно двигалась мимо хаты деда Артема скорбная процессия: хоронили молодую женщину - Ни​ну Пташко, умершую при родах. Стоя у окна и глядя сквозь промерзшие стёкла, заплакал Артём Демьянович;
- Несут молодуху на кладбище… меня, старика, вместо неё надо хоронить! Давно пора мне на покой, да бог обходит меня… 
     Дожил дед Артём до весны. Как-то поутру баба Мария сварила завтрак и зовёт: «Гартэм, иды снидаты!» Но дед про​должает лежать на лежанке и не отзывается - спит. Баба ещё раз позвала – опять в ответ молчание. Чуя недоброе, баба Ма​рия кинулась к нему, а он уже холодный...

     Давно умерла и баба Мария, дочь и сын давно не живут в Ивангороде, но убогий домишко до сих пор стоит: в нём живёт другая горемыка.
     ...На общем конном дворе колхоза всегда было полно мужиков. Придя рано утром на работу, получали наряд от брига​дира Кузьмы Грабового. В то время лошадь была главной тягловой силой и поэтому требовала к себе постоянного внимания. За лошадьми ухаживали конюхи Колесник Иван Акимович, Плаксий Филимон Гаврилович и Пташко Пётр Емельянович. Они Любили своих подопечных и не смыкая глаз, кормили их, поили, чистили за ними, растили жеребят.
     Однажды с Иваном Колесником случилось несчастье. Подрядился он чистить колодец Григорию Добрянскому (по другим сведениям - доставал упавшее в колодец ведро). Верёвка, на которой его опускали, оборвалась и, падая вниз, Иван инстинк​тивно ухватился за другую, висевшую рядом, верёвку. Когда его подняли наверх, все увидели, что на ладонях у него мясо со​драно до костей. Его отправили в Ивановскую больницу, да видно, слишком поздно: началось заражение крови и вскоре, Иван Акимович умер. Позже, уже в годы Великой Отечественной войны, погибли на фронте Пётр Пташко и Филимон Плаксий.
     В колхоз прибыло ещё два трактора «СТЗ», и два комбайна «Коммунар» и гусеничный трактор «ЧТЗ»- вот это была сила! Теперь дела в колхозе должны пойти веселее. Ведь до этого всё делалось вручную: пахали лошадьми, косили «лобогрейками». А сколько снопов перевязали бабы вручную — не счесть! Домой придут после такой работы - спину разогнуть не могут. Бригадиром тракторной бригады назначили присланного из Аслыкульской машинотракторной станции (МТС) немца Этко Газа - очень грамотного специалиста. Помощником бригадира стал Евтихий Нагорный. Вскоре, за высокие показатели в полеводстве колхозу впервые присвоили переходящее Красное Знамя. Из 14 колхозов по зоне Аслыкульской МТС съехались представители в наш колхоз перенимать опыт земледелия и на проведение зонального совещания. Народу в клуб набилось битком. Сначала, в торжественной обстановке колхозу вручили «Акт о безвозмездном пользовании землёй», а потом - Красное Знамя. Самодеятельный оркестр грянул туш. Зрелище было волнующим. Колхозники ликовали и гордились высокой оценкой их труда. Передовикам были вручены премии. Было много выступлений, в ходе которых колхозники брали на себя повышен​ные обязательства.

     После собрания в клубе расставили множество столов, скамеек состоялся праздничный обед в честь ударников труда. Малышам, что крутились тут же (среди них был и автор этих строк) раздавали пышные вкусные булочки - пампушки. А потом заиграли гармошки, мандолины, балалайки и гитары. Заливисто, с частыми переборами и звоном бубенцов, лихо зазвенел бубен - на нём артистически играл наш любимый учитель математики Андрей Евсеевич Горб. А какие танцы тогда танцевали! Просто нельзя было уследить за танцором - такие он выделывал нога​ми кренделя. Просто диву даёшься, где он мог научиться такому. Лучше всех плясали Мария Варнакова, Фёдор Меланков, Пётр Колесник и другие. На гармошках хорошо играли Иван Афанасьевич Тимченко, Пётр Назарович Пташко, на баяне - Иван Фёдорович Пархоменко, на гитаре и скрипке - Григорий Васильевич Добрянский, на мандолине - Кузьба Грабовый,Иван Крючок. 
     Возле клуба на карусели и качелях катались малыши и более взрослые парни. Бывало, парни жердями так разгонят карусель с облепившей её малышнёй, что они летают по кругу выше крыши здания клуба и видно, как за клубом целуются уединившиеся парень с девкой. На перилах и ступеньках трибуны, сидят девушки Ивангородской школы - Таня Волошанюк, Варя Пташко, Нина Кривдюк, Маша Колесник и другие и с ними - Гриша Колесник. Все поют «Сулико», «Хас - Булат удалой» и т. п.
     Заведующим клубом в те годы был Дмитрий Завизин. Он хорошо рисовал: в помещении клуба нарисовал в полный рост Ленина и Сталина, очень хорошо оформил декорации в Украинском стиле,  разрисовал арку,  по которой проходила дорога к клубу и ещё многое другое.
     В торжественной обстановке проходило празднование 1-го Мая и Великого Октября. Все шли на демонстрацию, несли фла​ги и транспаранты, различные экспонаты, символизирующие ус​пехи колхозного строительства, а также портреты вождей. Праздничная колонна проходила деревню Ивангород, доходила до Алексеевки, поворачивала в Царичанку и здесь, проходили спортивные соревнования: бег Зверька, велогонки и др. Победи​телям вручались подарки. Вечером комсомольцы и пионеры шли на полигон Царичанки, там зажигали костёр, пели песни «Взвейтесь кострами синие ночи...», «Наш паровоз вперёд ле​тит...» и другие.
     Правление колхоза приняло решение о создании питомни​ка по выращиванию саженцев для будущих лесополос в полях. Это дело поручили лесомелиоратору Василию Яковлевичу Баглаю. Он многие годы занимался этим и сейчас все поля защи​щены посадками берёзы, тополей, клёна. Им теперь не страшны пыльные бури, вихри, ветровая эрозия. На них задерживается больше снега зимой, а в самих посадках появились грибы.
   В те годы празднование Нового года было официально запрещено. Хороводы у ёлочки считались буржуазной забавой. Однако Г. В. Добрянский, который уже был директором школы, всё же организовал «ёлку». Как рады были дети, увидев на​стоящую, украшенную игрушками, ёлку! Сколько веселья, песен и различных игр было вокруг неё! Григорий Васильевич играл на гитаре, потом всем детям раздали подарки.
     Колхоз приобрёл грузовик-полуторку марки «АМО», а вско​ре и второй. Первыми шоферами стали Пташко Василий Ва​сильевич, Хитрук Роман Андреевич, Пташко Григорий Иванович, Передельский Николай. По четыре рейса в день делали шофе​ра в Чермасанский лес за дровами и брёвнами, по шесть – в Давлеканово с зерном на элеватор.
     Большой урожай вырастили колхозники в 1937 году - по 28 центнеров пшеницы с гектара. Зерно было крупное, тяжеловес​ное. Рожь была сорта «Елисеевская» и по фактуре она на эле​ваторе равнялась пшенице. Метёлки проса то же радовали кол​хозников, они говорили, что таких метёлок ещё не видели. Высококачественные семена - основа будущего урожая, поэтому семеновод колхоза Семён А. Емец тщательно готовил их.
     Высокие урожаи дали овёс, ячмень, подсолнечники, арбу​зы и дыни, много заготовил колхоз впрок огородных культур. На трудодень колхозникам выдали по 8 кг зерна. «Быстарками» (бричка с большим ящиком для перевозки насыпом зерна, картофеля и т.п. – И.П.) развозили зерно по домам - некуда было ссыпать, и высыпаливо дворах, около дома. Зерно и подсолнечник сдавали «в закуп» государству, за что приобретали велосипеды, патефоны и т. п. товары.
     Однажды председатель колхоза И. А. Пташко вместе с И. Н. Пташко поехали в Златоуст за двигателем для мельницы. С месяц не было от них вестей, жёны стали их уже оплакивать: «Убили их, раз нет так долго». Но через месяц, наконец-то, вер​нулись с движком, который затем установили на мельнице. После этого Иван Назарович до 1965 года был бессменным ма​шинистом, а мельник Наум Фомич Волошанюк умело молол му​ку. Хозяйки пекли из неё вкусный, пышный хлеб. После Н. Ф. Волошанюка мельником долгие годы работал Данила Евтихиевич Колесник, он тоже был мастером своего дела. В каждом до​ме был домашний хлеб, пироги, блины, вареники и пр.
     ... А по стране шла и набирала силу волна сталинских ре​прессий и беззаконий. Докатилась она и до Ивангорода. В де​кабре 1937 года, как уже сказано выше, были арестованы И. А. Пташко (председатель колхоза), Е. М. Пташко и другие колхоз​ники общим числом - 20 человек. Все они под конвоем сотруд​ников НКВД были сначала отправлены в Давлеканово, а затем в Уфу, где и были осуждены так называемыми «тройками». Все, за исключением Е. М. Пташко, который был сразу же расстре​лян, получили по 10 лет лишения свободы в исправительно-трудовых лагерях.
     Упоминавшийся выше Фёдор Максимович Павлов вспоми​нал:
     «1937-й год, и особенно осенне-зимний его период, был страшным и непонятным для нас. В октябре приехала из Моск​вы бригада ЦК ВКП(б) во главе с секретарём ЦК А. А. Ждано​вым. И сразу же были сняты с работы и арестованы почти все руководящие работники, начиная с Первого секретаря обкома партии Быкина, и далее - Бащука, Тагирова, председателя Совмина Башкирии Булашуева и ряда его заместителей и минист​ров. Потом пошли аресты в районах и деревнях...»

     Исаак Афанарьевич Пташко отбывал свой срок на строи​тельстве Беломоро Балтийского канала. Решением Верховного Суда Башкирской АССР от 30.6.1959 г. он был реабилитирован «за, отсутствием состава преступления». Из 19-ти остальных, арестованных вместе с ним; обратно домой не вернулся никто, все погибли.


     С этого времени и на долгие годы сталинского правления в стране воцарилась атмосферу страха, подозрительности и до​носительства. Не стало слышно песен возвращающихся с полей колхозников. Люди стали молчаливы и подавлены.

     ... В ясный солнечный день 22 июня 1941 года на взмы​ленном жеребце прискакал из Давлеканово вестовой со страш​ной новостью: война с Германией! Мигом собрался народ. Заго​лосили бабы. По списку стали выкликать тех, кто сейчас же
должен был ехать в военкомат для отправки на фронт. Это был
первый военный призыв. Лошади и быстарки были реквизиро​ваны для военных нужд. Позже приезжала комиссия для по​вторной реквизиции для лошадей. Забрали также обе полуторки и трактор «ЧТЗ».
     Что ни день, то все новые молодые мужчины призывались на фронт. Вскоре в Ивангород и соседние к ним деревни и села стали приходить первые похоронки. Прихода почтальона ждали теперь с надеждой и страхом. Ушедших на войну трактористов и комбайнеров заменили наспех обученные женщины Рашевская Ульяна Лаврентьевна, Мангул Татьяна Петровна, Пищенко Ани​сья Федоровна, Тимченко Меланья Захаровна, Герасименко Федора Фёдоровна, а также Баглай Надежда, Богомазова Татьяна и Мигуш Анна. Вся тяжесть обеспечения фронта хлебом легла отныне на плечи этих женщин, а также стариков и подро​стков, «Всё – для фронта, всё - для победы!» -  таким стал ло​зунг для всех тружеников тыла. Присланный райкомом новый председатель колхоза Давыд Ефимович Афанасьев имел «бронь» по состоянию здоровья. Это был человек высоко​го роста, на вид крепкого, телосложения, носил усы. Круто взялся за хозяйство: подобрал деловых бригадиров из числа женщин. Бригадиром 1-ой бригады стала Смирнова Филя, 2-ой - Лищенко Елена, 3-й - Баглай Клавдия. Основной тягловой силой в колхозе опять стала лошадь. Уход за лошадьми поручили Пташко Екатерине Саввишне, Кутузовой Марии Петровне и Пархоменко Антонине. В первый же год вой​ны в наш колхоз прибыли эвакуированные из Ленинграда. Они тоже трудились на совесть.
     Помимо работы женщины в колхозе старались управиться и с домашним хозяйством. Ежегодно, недоедая сами, сдавали в счёт госпоставок картофель, молоко, яйца, платили налоги, подписывались на займы. Кроме военного налога, налога по самообложению, готовили вещи для отсылки на фронт бойцам Красной Армии: вязали шерстяные носки, шили солдатские ру​кавицы с «отдельным» указательным пальцем, сушили карто​фель - соломку, табак и многое другое. Люди понимали, что над страной нависла смертельная угроза, и делали всё, что было в их силах, чтобы бойцы на фронте ни в чём не нуждались.
     Однако часто у людей отбирали и последнее, без чего при​ходилось голодать. Особой дотошностью в сборе налогов отли​чались ставший в военное лихолетье председателем Ивангородского сельсовета Спицкий М. Ф. (о нём уже упоминалось
выше) и его дочь Нюра – агент - фининспектор. Последняя ходи​ла по дворам и собирала с колхозников (а в основном это были
многодетные вдовы-солдатки) деньги в качестве налогов, заёмов самообложения. Спицкий же помогал дочери «выбивать»
деньги, сам лазил по погребам, проверяя, есть ли там карто​фель, масло или что-то ещё и если находил, то заставлял сда​вать последнее, не соглашаясь ни на какие отсрочки по плате​жам.
     Однажды придя к Марии Назаровне Коваленко, он залез по обыкновению в погреб, а она захлопнула под ним крышку, села на неё и держа в руках топор, в отчаянье, сквозь горькие слёзы сказала ему: «Ей- богу зарублю тебя, если заберёшь послед​нюю картошку. Чем я весной огород садить буду, чем буду кор​мить своих троих деточек. Муж на фронте пропал, заберёшь - и мы с голоду пропадём...» Подстать этим двоим, был ещё фин-агент от Давлеканово Хусаинов - обдирал людей безжалостно. Из нашего сельсовета, объединявшего тогда 8 деревень, 4 кол​хоза ушло на фронт 208 человек. Из них погибло или пропало без вести 152 человека. Остальные 56 вернулись домой изра​ненные и покалеченные. Многие проявили мужество и героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.
     Так, например, Григорий Иванович Пташко, 1921 года рож​дения, находясь в партизанском Соединении дважды Героя Со​ветского Союза генерал-майора А.Ф. Фёдорова и участвуя во многих боях, вместе с товарищами подорвал 7 вражеских эше​лона на магистрали Ковель-Ровно! 3 августа 1943 года в бою с украинскими националистами погиб, смертью героя, закрыв гру​дью командира отряда капитана Балицкого Григория Василье​вича! За боевые подвиги Гриша Пташко был награждён орденом  Отечественной войны 1-й степени и медалью «Партизану Вели​кой Отечественной войны».
     В конце декабря 1969 года Герой Советского Союза под​полковник в отставке Г. В. Балицкий вместе с медсестрой, кото​рая перевязывала смертельно раненого Гришу, Ольгой Степа​новной Юмакаевой, приезжал на встречу с жителями нашего колхоза. Были в школе, где учился Гриша. Встреча была очень тёплой. Гости подробно рассказали о боевом пути партизан. 
     Григорий Васильевич подарил школьникам свою первую книгу «Война в ночи». Сейчас он пишет вторую - «Когда смерть отступила», где описывает подвиг Григория Пташко. Тогда же, в 1969-70 годах, в районной газете «Знамя» был опубликован очерк «Кровью скрепленное родство» написанный автором этих строк и подполковником милиции, заместителем по политиче​ской части начальника ГОВД г. Давлеканово Мингазовым А. Ф.
     Бойко Николай Прокофьевич 1923:года рождения, воевал, лётчиком - громил врага с воздуха. Уже в 1942 году за мужество и отвагу был награждён двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды и многими медалями. Был тяжело ранен, после госпиталя снова вернулся в строй. 25 февраля 1945 года, обеспечивая с воздуха наступление войск Красной Армии на крепость Форсток, погиб в небе Германии. 
     Лищенко Роман Фёдорович, 1921 года рождения - лейте​нант-артиллерист. Будучи командиром батареи 1921 года Башкир​ского истребительного полка, участвовал во многих боях, унич​тожил много вражеской техники, в т. ч. танков, а также живой силы врага. Лейтенант медицинской службы запаса Любовь Петровна Щедрина (После войны работала в больнице Кировского завода в Ленинграде. Умерла около 1980 года. – И.П.)  которая в годы войны была фельдшером того же полка, вспоминала:
     «На подступах к Сандомиру батарея, которой командовал Роман, подбила 4 танка, но фашисты, не считаясь с потерями, бросали в бой всё новые и новые танки. Железные чудовища упорно двигались вперёд, ведя при этом яростный огонь по на​шей батарее. Многие бойцы были убиты. А когда в расчёте лей​тенанта Лищенко остались одни раненые, он сам встал к ору​дию и подбил несколько танков. Поймав в перекрестье прицела очередную машину врага, Роман выпустил в неё снаряд. Но и фашист успел выстрелить, поразив прямым попаданием наше орудие. Вырванная взрывом землёй засыпало тело лейтенан​та». Ещё при жизни Роман Лищенко был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». Посмертно он был удостоен ордена Отечественной войны 1-й степени, который хранится теперь в Ивангородском музее.
     Денисенко Анатолий Николаевич был лётчиком 707-го штурмового авиаполка 189-й штурмовой авиадивизии 17-й воз​душной армии. Совершил 82 боевых вылета на грозном само​лёте-штурмовике Ил-2.
     «В бою, был смел и решителен, - вспоминал о нём бывший командир авиаполка гвардии полковник в отставке Шевригин. Уничтожил много вражеской техники: танков, автомашин, под​вод с живой силой противника. Создал два мощных очага пожа​ра, пулемётно-пушечным огнём и бомбовыми ударами уничто​жил движущиеся колонны войск противника. Два раза, в ожесто​чённых воздушных боях отбил 6 самолётов противника «Фокке-Вульф-190». Был дважды ранен. За смелость и отвагу награж​дён пятью орденами и 14 -ю медалями».
     После войны А. Н. Денисенко продолжал военную учёбу. Уволился в запас в 1957 году майором в должности командира звена. Работал в системе ДОСААФ (Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту.- И.П.) в Башкирской АССР на различных руководящих постах. С возрастом фронтовые раны всё больше давали о себе знать, и сердце ветерана не выдер​жало: Анатолий Николаевич ушёл из жизни в возрасте 60 лет. Из Уфы тело бывшего лётчика-фронтовика было перевезено в его родную деревню Шестаево, где и захоронено.
     Шуваев Егор Егорович - выпускник Ивангородской неполной средней школы 1-го её выпуска 1935 года. В 1941 году в
Куйбышеве окончил Военно-медицинскую академию и был на​правлен врачом на фронт. Воевал в составе Войска Польского,
освобождал Смоленск, Варшаву, участвовал во взятии Берлина,
встретился с войсками союзников, на Эльбе. Награждён двумя
орденами Отечественной войны: польским «Серебряным кре​стом за заслуги» и многими медалями. В послевоенные годы
служил военным врачом в Военно-воздушных силах. В 1974 го​ду по возрасту уволился в запас, но и будучи пенсионером, про​
должал трудиться. В 1985 году приезжал из г. Минска, где по​стоянно проживал, в Ивангород на встречу с односельчанами,
побывал в родной школе.
     …Закончилась Великая Отечественная война. Изранен​ные, покалеченные, возвращались домой уцелевшие фронтовики. Истощённые постоянным недоеданием и изнурённые непо​сильным трудом, вынесшие на своих плечах страшную тяжесть
военного лихолетья и отдавшие фронту всё, что могли, - встре​чали их односельчане. Колхоз был обескровлен и разорён вой​ной: тракторов нет, лошадей мало, да и те истощены до крайно​сти, конская сбруя представляла собой «лыко да мочало», ин​вентарь изношен, обветшал. Собрались фронтовики на «Кам​чатке» (представлял собой амбар, перестроенный под помещение для отдыха конюхов, с нарами и печкой-голландкой, а также вбитыми в стены металлическими штырями, но которой висела конская упряжь. – И.П.) и стали думать как поднимать колхоз? Решили для на​чала избрать толкового, энергичного председателя. Старый председатель Павел Спиридонович Чевельча сам просил об этом: «Ребята, я уже старый, часто болею, не по силам мне эта работа. А вы молодые, вам и поднимать разрушенное хозяйство».
     На колхозном собрании новым председателем избрали Чумака Петра Кирилловича, парторгом и председателем сель​совета Мирошниченко Данилу Иосифовича. Автора этих строк вызвали в райком ВЛКСМ и секретарь Садретдинов, поручил ему вновь организовать в колхозе комсомольскую организацию. Засучив рукава, все дружно взялись за работу. Воспрянули духом и женщины.  
     Энергично взялся за работу Чумак. Чуть свет - сам на ногах и другим покоя не давал. Нерадивых крыл матом - никто не обижался: справедлив был. Часто проводились колхозные соб​рания,- на которых горячо обсуждались все колхозные дела, ре​шались проблемы, поощрялись ударники труда. Передовики по​ощрялись, кто - дополнительной платой за перевыполнение плана, кто - телёнком, кто - овцой, кто - поросёнком. Автору, как пчеловоду, в 1957 году выдали 254 кг мёду и две пчелосе​мьи. Передовиков - пчеловодов возили в Москву на ВДНХ.
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     По-хозяйски решил Пётр Кириллович и вопрос о замене изношенной за войну конской уп​ряжи. За многие годы в колхоз​ном амбаре скопилось много различных кож. Председатель съездил в Давлеканово, догово​рился там с одним стариком - мастером кожевенных дел и тот сшил новую сбрую для лошадей.

Постепенно колхоз стал, «подниматься на ноги». Улучши​лись урожаи, а значит, и колхоз​ники стали получать больше хле​ба и других сельхозкультур на трудодни. У многих на личных подворьях появилась различная живность - стало больше мяса, сала, домашней колбасы и др. Но и финотдел не дремал: в это время он, что называется, семь шкур драл с колхозников. Много приходилось сдавать в счёт госпоставок картофеля, молока, мя​са, яиц, шерсти, шкур. Даже свиные шкуры и те следовало сда​вать. Возросли налоги, самообложение, не было конца разным «добровольно-принудительным» займам. Фининспектора стали бояться и обходить стороной. В своём стремлении «выжать» из колхозников как можно больше, финансовый отдел в своих дей​ствиях доходил до абсурда: стали требовать налог с каждого куста смородины, с каждого фруктового дерева, с каждой гряд​ки. В результате колхозники стали вырубать в своих садах де​ревья и ягодные кусты, меньше сажать огородных культур. Строгому учёту подлежало буквально всё, что находилось во дворе колхозника. Представители сельсовета и финотдела снова ходили по деревням и проверяли, не скрыл ли кто овцу, корову и т. п. Перемеривали площади огородов и отдельных грядок. Оскудели базары: колхозник уже не вёз на него Для продажи излишки сельхозпродуктов - дай бог, чтобы самому хватило на пропитание!
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     Работа на колхозных полях начиналась с раннего утра и заканчивалась с заходом солнца. Автор этих строк был в то время учётчиком, и к вечеру обходя поля, обмерял проделан​ную за день работу. Однажды подошёл к женщинам, пахавшим лошадьми Царичанское поле. Женщины, остановив усталых лошадей, и обессиленные сели на стерню передохнуть. Разго​ворились: что нового в деревне, то да сё. Настроение как будто немного поднялось, стали подшучивать одна над другой, раз​дался смех. Но вдруг сначала одна, за ней - другая, а потом и все заплакали навзрыд заголосили. Страшно было их. Слушать, невмоготу было на них смотреть. В истерзанных войной душах внезапно пробудилось всё, что они старались гнать от себя, за​глушить тяжким крестьянским трудом, забыть. Но как забыть мужей, сыновей, братьев, навсегда оставшихся на полях сраже​ний?! Не понять нынешним молодым, не знавшим войны, той безысходной тоски, того неизбывного страдания, что слышались в голосах и плаче этих простых деревенских баб. Что ждало их впереди, этих молодых вдов, оставшихся с малыми детьми или, хуже того, невест, не успевших повыходить замуж?... Одни лишь страдания, душевные муки, одиночество и нескончаемая работа в колхозе и дома. Проклятая война искалечила их жиз​ни, изломала их судьбы.
     Долго ещё после войны женщины оставались основны​ми работницами в колхозе. Весной пашут, боронят, сеют, управляя лошадьми не хуже мужчин. Только посеяли, гля​дишь - уже полоть пора: пололи чисто, не оставляя ни одного сорняка, а то перепалывать заставят - двойная работа. Не успели прополоть, сено надо скорее убирать, а там и уборка зерновых подошла. Женщины, что покрепче, работают на ло​богрейках, остальные вяжут снопы, свозят их в скирды, моло​тят. И везде - они, женщины. Мужчин - раз, два и обчёлся. Всё делали вручную, механизации - «кот наплакал». Всю осень и зиму возят зерно на элеватор: в дождь, буран - вези! Торопят, требуют быстрее рассчитаться с государством. Одежонка у всех плохонькая, а везти нужно в Давлеканово. Лишь с годами стала поступать в колхоз техника.
     Активно стала трудиться в колхозе подросшая молодёжь. Своими силами отремонтировали разорённый клуб. Ваня Пар​хоменко своими руками нарисовал декорации. Своими же сила​ми ставили серьёзные спектакли: «Наталка-Полтавка», «Мартын Буруля», «Дай сердце ви волю-заведе в неволю», «Медведь» и др. Когда ставили, украинские пьесы, народу набивалось полный клуб. Баба Назарчиха (жена Назара Филипповича Пташко. – И.П.) посмотрев один такой спектакль, со сле​зами на глазах говорила: « Я наче на Украине побувала». Коми​ки Володя Мангул и Саша Поспелов так играли, что зрители со смеху покатывались. Несколько раз силами Ивангородских «ар​тистов» ставили спектакли в районном Доме культуры города Давлеканово, а также гастролировали по ближайшим деревням. За труппой присылали автобусы, всюду ждали. Успех везде был полный!
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Постепенно, восстанавливаясь в послевоенные годы, кол​хоз стал добиваться успехов в сельскохозяйственном производ​стве и вышел в число передовых. За высокие показатели в уборке урожая, например, комбайнера Калюжного Александра Филипповича наградили орденом Трудового Красного Знамени. Он организовал семейный уборочный  экипаж; старший сын Илья на тракторе тягал два комбайна «Сталинец», комбайнёром был сам Александр Филиппович, штурвальными - его же сыновья. Зерно на ток также отвозили дети Калюжного. Жена - Ма​рия Александровна часто заменяла мужа у штурвала комбайна, давая ему минуту отдыха, т. к. работу начинали с раннего утра, а заканчивали поздней ночью. У Калюжных было 10 детей, Ма​рия Александровна была матерью-героиней. Она каждый день пекла хлеб, готовила пищу в больших чугунах, и дети Калюжных были всегда накормлены и одеты лучше, чем у других: всегда чистые и опрятные. В личном хозяйстве держали 2 свиньи, ко​рову, телят, кур и гусей. И успевали со всем этим хозяйством управляться, т. к. детей сызмала приучали к труду.
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     Через какое-то время правление колхоза наняло бригаду каменщиков. Они сами добывали в карьере серый камень, перевозили его к месту стройки и вскоре в колхозе появились новые, добротные конюшни на фермах и склады на колхозных токах.
     В марте 1953 года умер Сталин, а в июне того же года -арестован кровавый палач Берия. Наступала новая эпоха в жизни страны - без страха, доносов, ночных арестов. В сентябре Первым секретарём ЦК КПСС стал Никита Хрущёв. Здесь же, на пленуме, избравшим его главой партии, в своём докладе он поставил вопрос о необходимости коренных преобразований в области сельского хозяйства. Вся страна откликнулась на при​зыв осваивать целинные и залежные земли. Ослабив неимо​верное давление государственной машины на крестьянина, освободив его от многих пут, мешавших спокойно жить и трудиться, вселив в него надежду на лучшую, более зажиточную жизнь, новое руководство страны стало, между тем, допускать ошибки и просчёты в своих «экспериментах» над сельским тру​жеником. Одним из таких неудачных экспериментов стало т. н. «укрупнение колхозов».
     К укрупнению колхозов местные колхозники отнеслись с недоумением, считали, что ни к чему хорошему это не приведёт. На руководящих бумагах; спускаемых сверху, всё были гладко, хорошо и с перспективой. Из центра стали поступать команды: что, где, сколько и когда сеять, когда убирать, сколько чего сда​вать государству. Но, увы, на деле всё оказалось гораздо слож​нее. Прежде всего, было неясно, как охватить руководством та​кое огромное хозяйство, как укрупненный колхоз? Возникала и масса других больших и малых проблем, с которыми не прихо​дилась сталкиваться раньше. Прошло немало времени, прежде чем и председатель, и руководители среднего звена привыкли к новому положению.
      Следует упомянуть, что новый, укрупнённый колхоз полу​чил название - «Урал». Он был образован на базе нескольких колхозов: «Октябрь» (Ивангород, Токмак, Царичанка), «Имени Демьяна Бедного» (Апексеевка), «Имени С. М. Кирова» (Петропавловка), «Труд» (Шестаево). Колхозы «Труд» и «Им. Демьяна Бедного» перед этим некоторое время были объеди​нены в колхоз, который назывался - «Имени В. П. Чкалова».

     Вместе с укрупнением колхозов пришла беда: стали лик​видировать «неперспективные» деревни. Тысячи людей должны
были бросать обжитые места, землю, в которой покоился прах
их отцов и дедов и переселяться на чужбину, начинать всё сна​чала. Вышестоящие кабинетные руководители, развернув шум​ную компанию по уничтожению «неперспективных» деревень,
сулили колхозникам райскую жизнь на новом месте. Но опять
всё было гладенько лишь на бумаге, никого эти посулы обма​нуть не могли: простой колхозник понимал, что вся эта кутерьма,
поднятая командой сверху, приведёт лишь к разорению колхо​зов и крестьянских хозяйств. Труд, затраченный на постройки
ферм и других хозяйственных объектов и те средства, которые
были вбиты в эти стройки, - всё это теперь должно быть пущено
на ветер, брошено. А на новом месте предстояло всё это возво​дить заново.


     Сперва закрыли, начальные школы и магазины в Алексеевке, Петропавловке и Токмаке. Молодёжь стала разбегаться кто-куда. Люди постарше с болью в сердце вынуждены были поки​дать родные места и ехать на новое место, где не было ни кола, ни двора. Обживали эти новые места с большим трудом, страш​но переживали разлуку с односельчанами. Екатерина Дмитри​евна Мирошниченко, бывшая передовая колхозница из Токмака, выйдя на пенсию, купила дом в Давлеканово, переехала туда, но тоска по родным местам не давала ей спокойно жить. В кон​це концов, не выдержав этой душевной муки, она легла на же​лезнодорожные рельсы и погибла. Переехал в Царичанку быв​ший житель деревни Петропавловка Григорий Афанасьевич Са​мойлов. Но каждое лето тянет его в родные места, туда, где стояла его родная Петропавловка, Медведевка, Петровское. Посещает кладбище, на котором покоятся его родители, родные односельчане, смотрит на заброшенные колхозные постройки, заросшие бурьяном овражки, знакомые с детства, на которых росло много ягод, грибов и где когда-то стрелял волков.... Те​перь всё это разрушено, перепахано мощными тракторами и по​теряло знакомые некогда очертания. Раньше, бывало, на зем​лях колхоза им. Кирова получали самые высокие урожаи, т. к. в этих местах грунтовые воды подходили к поверхности очень близко - 1 —1,5 метра. Сейчас эти благодатные поля забило сорняками и даже в 1989 году на Петропавловских землях «про​горели» арендаторы. А уж на что добросовестно трудились!
     Екатерина Васильевна Спинул переехала из Алексеевки в
Шестаево, а душа продолжала, рваться к родным местам. Каж​дое лето просила бригадира дать ей подводу:


     - Хоть погляжу на свою родину, на душе будет легче. По​хожу породным развалинам, на могилках поплачу - как будто всех и проведаю. Люди у нас были хорошие, жили дружно, сла​женно работали и дома, и в колхозе. А какое скотине приво​лье!...
     Пётр Титович Горюнов с женой никуда из родной Алексеевки не уехали. Так и остались жить одни у речушки над горой...
     В Токмаке осталось всего семь дворов жителей. И все пенсионеры... Однако в, то время, как в высоких кабинетах «экспериментировали», простой советский колхозник продол​жал делать своё нелёгкое дело, растил хлеб. Хлеб, как известно, - всему голова. Будет хлеб - будет и всё остальное. Поэтому колхозники стремились к увеличению урожайности зерновых, стараясь для этого содержать поля чистыми от сорняков, соблюдая различные агротехнические требования. За высокие урожаи, председателя колхоза Василия Ивановича Колесника и передовиков колхоза приглашали в Уфу, где они участвовали в телевизионной передаче, делились  опы​том. В то время на  молочно-товарной ферме № 1 доярки и скотники добились высоких надоев молока. Так, молодая доярка Клавдия Поборнюк надаивала от некоторых коров до 30 литров молока в день. Хорошие удои молока были на Петропавловской ферме. Большое трудолюбие проявили скотники Суходолов Дмитрий Антонович, Самойлов Егор и другие. За успехи в нелёгком труде, автор этих строк, бывший тогда председателем ревизионной комиссии, премировал их дополни​тельной оплатой: каждому было выдано по тёлке, на выбор. Что заработали, то и получи! В этой бригаде и урожаи снимали луч​шие по сравнению с другими бригадами. Раньше здесь был кол​хоз им. Кирова, председателем которого был Иван Иванович Саломатин. После укрупнения колхозов он долгое, время был бригадиром и продолжал по хозяйски вести дела. Некоторое время был и председателем колхоза им. Жданова и колхоза «Урал». После ухода на пенсию, переехал к детям в Салават, где и умер.
      В Токмаке была овцеводческая ферма. Ею заведовал Дмитрий Никитович Баглай — беспокойный человек, всю душу отдавший своему делу. Добросовестно относились к уходу за животными чабаны Матвей Торчанский, М. Ф. Спицкий, Тамара Пташко и другие: овцы были упитанные, от них получили боль​шой процент приплода, на высоком уровне была сохранность поголовья. Хороший настриг тонкорунной шерсти пополнял бюджет колхоза. Позже ОТФ была переведена в Алексеевку, а затем в Шестаево.
     Успешно руководил колхозом и Ларкин Пётр Иванович, ко​торый был награждён орденом «Знак Почёта», а передовики-колхозники — медалями. Труженики Алексеевки и Шестаево бы​ли маяками в труде. Большим подспорьем для колхоза стал маслозавод, на котором его директор Илья Филиппович Зубарев со своими сыновьями Владимиром и Геннадием изготовляли высококачественный сыр, экспортировавшийся даже за грани​цу. Завод находился на бывшем Пахомовском хуторе. Сейчас, увы, не существует ни самого завода, ни молочно-товарной фермы. 
     Упоминавшийся выше М. Д. Немков вспоминал: «Я рабо​тал председателем колхоза «Урал» с 23 марта 1970 года по 4 марта 1984 года. В тот период колхоз испытывал большую не​хватку рабочих рук. Поэтому все усилия правления колхоза бы​ли направлены в первую очередь на строительство жилья и культурно-бытовых и производственных объектов. Была по​строена мастерская по ремонту тракторов и автомашин. Но слу​чилась беда: она сгорела вместе с находившимися в ней трак​торами и автомобилями. Колхозу был нанесён огромный мате​риальный ущерб на сумму около 100 тыс. рублей. Пришлось возводить новую мастерскую и тёплый гараж на 15 автомашин. Построили детский сад на 50 мест с расширением в летнее время до 75 мест, интернат на 50 мест, столовую на 30 поса​дочных мест, заправочную станцию для машин и тракторов. За​тем построили 3 зерносклада, 3 механизированных амбара для очистки зерна, склад для минеральных удобрений, вальцовую мельницу, магазин на два рабочих места, а также администра​тивное здание, в котором расположились правление колхоза, исполнительный комитет сельсовета, почтовое отделение и  комбинат бытового обслуживания колхозников.
     Кроме того, было построено новое здание школы на 240мест, котельная и бани под одной крышей, 113 квартир для кол​хозников, 2 кормоцеха, 3 коровника, 2 телятника, конюшня вИвангороде, 2 овчарни, АВМ, соорудили два пруда, два полив​ных участка: первый — на 160 га с дождевальными установками «Волжанка» и второй - в Шестаево на 350 га с установкой дож​девальных агрегатов «Фрегат».
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     Кроме названного Михаилом Дмитриевичем, следует упо​мянуть и о следующем. Было выкопано и соответствующим об​разом оборудовано 5 силосных ям, пробурено 3 скважины и ус​тановлены водонапорные башни, поднято и засыпано полотно дороги, заасфальтирован ток, посажено 160 га полезащитных лесополос, проведена реконструкция свинарника (по сути, по​строено новое здание на 100 свиноматок), а также трёх коровни​ков с установкой во всех доильных установок навозоуборочных транспортёров.
     Рассказ о достижениях колхоза будет неполным, если неупомянуть тех, кто, не покладая рук, ежедневно нёс и продол​жает нести свою толику «мёда» в общественный «улей» коллек​тивного хозяйства. Большую помощь оказывали члены правления, особенно Василий Данилович Емец, Алексей Васильевич Важаев и другие. В годы 9-й и 10-й пятилеток хороших резуль​татов в нелёгком своём труде добивались животноводы и механизаторы колхоза. Вот их имена:
     - доярки: Суходолова Екатерина Дмитриевна, Петровская Надежда Ивановна, Глазкова Мария Ивановна, Богомазова Александра Сергеевна, Комисова Тамара Андреевна, Абакиро-ва Алма Салтыковна, Немкова Нина Сергеевна, Балаклеец Лю​бовь Даниловна, Гребенюк Любовь Ивановна, Мирошниченко Елизавета Николаевна, Мозговая Зоя Афанасьевна, Денисенко Нина Григорьевна, Мурмилова Елизавета Афанасьевна, Шмалько Валентина И., Вачаева Тамара И.;
     - скотники: Емец Андрей Семёнович, Мирошниченко Яков Дмитриевич, Гребенюк Иван Николаевич, Денисенко Валентин Тихонович;
     - свинарки: Халченко Мария Леонтьевна, Рашевская Анна Григорьевна (проработала на свиноводческой ферме всю жизнь), Остапенко Зинаида Фёдоров.на, Ротованова Раиса. Ф.;
     - чабаны: Костецкая Нина Михайловна, Костецкий Пётр Фёдорович, Кожаева Валентина Петровна, Варнакова.Зоя Нико​лаевна;
     - механизаторы: Саломатин Дмитрий Иванович, Манжелей Василий Григорьевич, Коржов Фёдор Тихонович, Пахомов Сте​пан Григорьевич, Петровский Иван Егорович, Ефимов Андрей Ильич;
     - кузнецы: Мозговой Яков Григорьевич, Тимченко Алексей Афанасьевич, Хуснутдинов Ардван (более 30 лет проработали они кузнецами в военное и мирное время, были мастерами сво​его дела).
     Сейчас в колхозе большой парк сельскохозяйственной техники. Больше, чем её было когда-то в Аслы-Кульской МТС. Однако урожайность пока низкая, т. к. поля сильно заросли сор​няками. Звено арендаторов под руководством агронома Карасёва Геннадия Алексеевича ежегодно наращивает урожай и са​харной свеклы. В 1989 году со 100 га получили по 269 центне​ров свеклы, заняли 2-е место по району, получили хороший за​работок деньгами и дополнительную плату сахаром.
К И Н О

     Большим событием для жителей деревни Ивангорода был, приезд в деревню "кинопередвижки. Молниеносно весть о том, что вечером в клубе будут «крутить кино», облетела деревню. Мы,- малыши, аллюром понеслись в клуб посмотреть на эту ди​ковинку. Но когда прибежали, то увидели лишь два каких-то ящика. Киномеханик Комиссаров Сергеи Павлович сказал нам, чтобы мы приходили вечером.
     Чтобы не опоздать, мы заранее пришли и уселись на полу поближе к экрану (со скамеек нас все прогоняли). Сидим, с нетерпением ждём кино. Зажужжала динамо-машина - её крутят в ручную, как нам тогда казалось, счастливчики - взрослые пар​ни. Вдруг, застрекотал киноаппарат, и на экране замелькали лю​ди. Какой восторг мы при этом испытали, трудно описать. Смот​рели, заворожено, не дыша.


     Домой пришли возбуждённые, стали рассказывать родите​лям об увиденном, а они нам не верят. Не верят, что такое мо​жет быть наяву. Кинокартину «Чапаев» смотрели по несколько раз и каждый раз убеждали себя, что Чапаев не утонул, что он спасся, просто выплыл в другом месте. Ныряем же мы, когда хотим кого-нибудь перехитрить. Вот и он также нырнул и перехитрил беляков.

     После Комиссарова картины долгое время возил к нам киномеханик Давлетбаев. Кино тогда, конечно, было ещё немое и он по ходу картины так, например, комментировал нам действие какого-то военного фильма: «Он ушёл на фронт, а она стоит и плачет». Давлетбаев, будучи по национальности башкирином, плохо говорил по-русски и другой раз такое иногда сморозит что все зрители покатывались со смеху. Звали его на русский лад Борисом, мы его любили, т. к. с нами, детьми, он был очень общителен. Если у кого не было денег на кино, брали с собой шапку и, скажем, после того, как Борис открутит первую серию, отдавали её ему. Брал он за просмотр и чесноком, яйцами - от​куда малышам было взять денег, а смотреть кино очень хоте​лось.
     В дождь, весеннюю и осеннюю распутицу, в зимнюю пургу ездил он со своей кинопередвижкой от одной деревни к другой. Не было лошадей -ехал на быках, не страшился ничего, ника​ких трудностей.
     Но однажды Бориса арестовали. За что - теперь уже, на​верное, никто не скажет. В исправительно-трудовой колонии его увидел кто-то из наших деревенских: он чистил картошку в сто​ловой. «Борис, что ты делаешь?» - тот узнал земляка, и горько усмехнувшись, ответил: «Много раз я ставил картины, но такой кино не видел!»
В О Л К И
     Во время войны и после неё много расплодилось в наших краях серых волков.
     Апрель 1946 года. За долгую зиму колхозные лошади ста​ли тощими и слабыми. А скоро посевная кампания. Кормить ло​шадей было нечем, и решили конюхи пораньше, как только поя​вились проталины на снегу, выгнать лошадей пастись.
     Один раз я вышел из дома, и что-то делал во дворе по хо​зяйству. Весна была в разгаре, ласково грело солнышко, слыш​ны были трели жаворонков в нёбе. Разбрелись они в разные стороны, увлечённо щиплют прошлогоднюю траву. И вдруг я заметил, как двое волков подкрадываются к жеребёнку. Он спо​койно пасся далеко от матери. Волки, где ползком, где перебеж​ками неумолимо приближались к жеребёнку. Лошадь, видимо почуяв запах хищников, вскинула голову, громко и тревожно за​ржала, призывая к себе своё дитя. Жеребёнок побежал к ней, а она - к нему навстречу. Волки, увидев, что этого жеребёнка они уже не сумеют взять, крадучись, отбежали в другое место и ста​ли подкрадываться к другому жеребёнку. Я бросился в дом, со​общил о волках. Моментально все высыпали во двор и с трево​гой стали наблюдать за действиями волков. А они вот-вот гото​вы были схватить беспечного жеребёнка. Федя и Митя сразу сорвались с места и кинулись к речке, стали подыматься в гору, обходя волков сзади, чтобы пугнуть их и отогнать от табуна. В это время лошадь, наконец, почуяла опасность, заржала и бро​силась к жеребёнку. Волки опять остались ни с чем. Подняв​шись на ноги, осмотрелись, выискивая очередную жертву, но лошади были уже все взбудоражены и стали сбегаться в кучу. Волки трусцой побежали в сторону бывшего хутора Герцена. Увидав это, мы очень испугались за Митю и Федю: они не видели: что подымаясь в гору, неминуемо должны были встретиться нос к носу с волками, И волки не видели ребят и продолжали бежать им навстречу. «Хоть бы палки с собой взяли, - волнова​лись мы за ребят, ведь с пустыми руками побежали!»
     Выбежав на гору, хлопцы остановились как вкопанные,
увидя очень близко от себя волков, которые бежали прямо на
них. В тот же миг и волки остановились, увидев перед собой
преследователей. Какую-то долю секунды смотрели друг на дру​га те и другие. Затем, круто повернув вправо, хищники больши​ми прыжками перелетели овраги скрылись в высоком бурьяне, что покрывал совхозное поле. 
     Опомнились и Федя с Митей издали, стрекоча назад домой. Прибежали, сильно запыхавшиеся. Трудно описать их возбуждённое состояние и страх от пережитого. Но все были рады, что всё обошлось благополучно, а главное, - что жеребята оста​лись целы.
     Много было случаев разбоя волков. Даже днём нападали на овец, пасшихся буквально возле деревни. Сходу рвали бока овцам, они падали на землю и били ногами в предсмертных су​дорогах, Приходилось их тут же резать. Из нашего двора унесли двух собак и на дороге, напротив дома съели. Унесли и козлёнка, который был привязан на верёвке за верхним огородом.
     Однажды Василий Баглай нашёл волчье логово, а  в нём - двух волчат. Принёс их домой и радуется: получил, мол, за них две овцы. Волчицу же задумал застрелить - знал что она придёт выручать своих детенышей. Сплёл корзиночку, посадил в, неё волчат. Он в то время сторожил овцеводческую ферму. Принёс корзинку с волчатами, поставил её у скирды, притрусил соломой и сам зарылся в солому. Всю ночь, не смыкая глаз, поджидал волчицу. «Как это я уснул? - рассказывал потом Ва​силий, конфузясь. - Сумела таки волчица - утащить корзинку с волчатами. Бэкнули мои овечки!» 
     В Петропавловке Григорий Афанасьевич Самойлов за​стрелил несколько волков. За это колхоз выдал ему по овце за каждого серого разбойника, а заготконтора отдельно оплатила ему шкуры. Иногда члены Давлекановского охотничьего обще​ства вместе с военными ездили на аэросанях по окрестным по​лям и били волков. Много можно рассказывать случаев, связанных с волками; но со временем они исчезли. В результате больше появилось лосей. Иногда они спокойно приближаются к деревне. Завезли в наш район кабанов и косуль. Кабаны облю​бовали себе дубовые леса, а косули есть в наших лесопосадках. Как-то Т. И. Солодовников (умер в 1973 г. – И.П.), работавший конюхом, нашёл в нашей речушке кость мамонта. Её сфотографировали и фото отослали в Москву, в государственный   университет им. М. В. Ломоносова. Вскоре пришёл ответ: «Ваша находка представля​ет собой левую бедренную кость мамонта. Эти животные жили в эпоху Плейстоцена   и вымерли примерно 25000 лет назад...». При строительстве пруда бульдозеры вырыли большие кости    позвоночника, которые увезли в Уфу. Ученики Вася и Витя Саламатины нашли два зуба весом 1 кг 325 г и 1кг 520 г. По теории    следует, что под защитой мамонтов жили и первобытные люди. Это подтвердилось тем, что под Давлеканово археологами были обнаружены останки первобытного человека, жившего в наших краях более 6000 лет назад в каменную эпоху.
Ю К А Л А 
     Возле деревни Ивангород протекает речушка Юкала. Её так называют потому, что у её истоков под Токмаком, тогда была деревушка, в которой жили мордва. Они вели вольный образ жизни, держали лошадей, коров, овец. Когда в деревню Токмак |    приехали переселенцы и им стали наделять землю за счёт пастбищ, принадлежащих мордве, последним это не понравилось, и они стали уезжать в другие места. В отместку же за отнятые у них пастбища, они забили шерстью большой родник, и речушка Юкала обмелела. До этого в ней   было много   различной   ры​бы.      Ещё в   30-х  годах    мужчины рогалями ловили крупную рыбу. На берегу её высыпали на траву, а мы собирали в вёдра. Местами, в глубоких заводях плавали большие щуки и голавли. По речке было много родников. Когда кругом распахали целину, водой смыло почву и русло Юкалы занесло илом. От    химикатов пропали все мелкие обитатели речки. Даже в прудах рыба (караси, карпы, толстолобики) отравляется. Зимой рыба подо льдом задыхается и по весне много её плавает вверх брю​хом. Сейчас от каждого требуется строжайшее соблюдение, тре​бований экологической науки: земля больна и ей нужна срочная
помощь человека. 
Б Е Д Н Я К И  И  К У Л А К И 
      В 30-е годы широко практиковалось разделение крестьян на бедняков и кулаков. Мирошниченко Михаил Тимофеевичвспоминает:
     - наша семья относилась к беднякам. Мы имели одну конячку, корову, несколько голов овечек и свинью. Отец был слаб здоровьем, а детей было 10 душ и всё маленькие. Работать в поле было некому, во всём испытывали нужду. 
     В Токмаке самым богатым был Гарькавый. У него было три сына, да и сам хозяин был крепкий, подстать своим сыновь​ям. У них было до 10 хороших лошадей и жеребец, две коровы и много всякой живности во дворе. Все они крепко работали бы​вало ещё темно, а они уже выезжают в поле работать. Батраков нанимали только в сезон. Я был подростком, меня наняли погонять лошадей в косарке, а скидал с косарки сам старик. Гарькавый - чертячья сила у него была. Нанимали людей во время молотьбы, тогда все группировались, чтобы молотить хлеб. На молотьбу требовалось много людей, дружно надо браться за работу. Сегодня одному помолотят, завтра другому. Хорошая, большая была молотилка у Гарькавых, её крутил их же большой паровик. У них всё было: косарки, сеялки, плуги разные, веялки, триер, маслобойка, гарбы, быстарки, тачанки, тарантас. Гарькавый был знаком с богачом Вороновым, жившим под Давлеканово. Воронов помогал Гарькавым деньгами: они покупали сельхозинвентарь и прочее. Когда сыны выросли и поженились, они построили себе дома. В 1930 году всех Гарькавых раскулачили, арестовали и сослали в Сибирь. Никто из них домой не вернул​ся.
     Вспоминал Колесник Пётр Акимович:
Брехня, шо нэ хватало земли и оттого жилы бидно. Земли всим хватало, всэ зависило от хозяина: если он хозяйственный му​жик, то и жилы в достатке. Взять Карасюка Николая Игнатьеви​ча: он сам днём и ночью робыв, ему только дочка Настя и сын Вася помогали. Умело выращивали просо - по 200 пудов с де​сятины получали, да просо, какое! Государство хорошо плати​ло, вот человек и розбогатив. А его брат Иван був ленивый и жил бидно. Та шо и говорить: у нас в соседях жилы Полоховы, у них було 5 мужчин, а жилы бидно. Робыть треба!

     Карасюка Николая Игнатьевича также раскулачили, всё за​брали и выслали в Сибирь. Сын Василий, уже упоминавшийся выше, во время Великой Отечественной войны был смертельно ранен в 1942 году и от полученных ран в госпитале скончался.

     В Ивангороде самыми зажиточными были Карасюки Н. И. и Заграничный Елисей. В Токмаке, кроме Гарькавых, были ещё богатые крестьяне, больше, чем в Ивангороде, а в Царичанке зажиточно жили почти все.
Т А Б О Р  
     В поле, в километре от Ивангорода в 1935 году колхоз ор​ганизовал «табор». Построили два амбара, большую клуню, вы​рыли колодец, сделали кухню и в уборочную кампанию там мо​лотили хлеб. Реквизированную у Гарькавых молотилку крутил трактор «Фордзон», также в своё время реквизированный, но уже у Герасименко. Машинистом у молотилки был Иван Баглай. Он был умелец на все руки: и в технике горазд, и плотник от​личный. В таборе кипела работа, шумно ухал барабан молотил​ки. На скирде находятся человека 3-4 мужчин, они вилами по​дают снопы на столик молотилки, снопы ловко подхватывает руками женщина, кидает один на столик барабана, мгновенно разрезает перевесло. Разрезанный сноп подхватывает пода​вальщик в барабан, равномерно разравнивает и суёт в барабан. От подавальщика в барабан зависит качество обмолота, поэто​му для этой работы подбирают умелых мужиков. Часто к бара​бану подавать становился сам председатель колхоза и долгие часы работал. Хуже всего доставалось тем, кто работает у хво​ста молотилки. Из него конвейером валит солома и мякина, а с ней и вся пыль: Женщины перевязывают лицо ситцевыми плат​ками, иначе задохнёшься ею. Мякину отгребают от молотилки и свозят в клуню — ею кормят потом лошадей, делая мешанку: смачивают водой в корыте, добавляя посыпку, перемешивают мешалкой, и лошади охотно едят. Солому также женщины отки​дывают от молотилки (от хвоста), складывает на волокушу большой кучей, потом скручивают сеткой волокуши и замыкают рычагом. Длинным тросом, лошадьми, запряжёнными в
передок по ту сторону скирды, тянут волокушу на скирду. Скирдовщики, где нужно бьют вилами по рычагу - волокуша раскрывается и вываливает солому, скирдовщики умело складывают её в скирду.
     Впереди молотилки установлен большой ящик, в который ссыпается зерно - чистое, крупное, тяжеловесное. Из него женщины, вёдрами переносят зерно в сторону и ссыпают на чистый ток в большую кучу. Возле этой кучи установлена тренога из толстых жердей, к которым приделан рычаг (тоже из жерди). На одном конце этого рычага подвешена «пудовка» - в неё входит ровно пуд зерна. Весовщик и учётчик Андрей Евсеевич Горб - учитель математики, но в августе всегда работает в колхозе. Он и в рабочие дни после обеда приходит на ток в деревне, и дол​гие часы крутит веялки, помогает женщинам в их тяжёлом труде
     Но вот дана команда на обед. Работа приостанавливается, наступает удивительная тишина. Колхозники отряхиваются от пыли и устюков, умываются и садятся за длинный, сделанный из досок стол, приступают к еде. Поваром в таборе, и вообще в тракторном отряде, был уже известный читателю Емельян Митрофанович Пташко. Это был полный, но подвижный мужчина весёлого и общительного характера, любивший шутки-прибаутки. Пищу, он готовил очень вкусную. 
     Быстро поели колхозники и снова взялись за молотьбу. Мы, малыши, тоже «зайчиком» поели м опять пошли за скирду, где Петро Пташко (Судьба Петра Дмитриевича оказалась трагичной. Его и Андрея Васильевича Горелова - одного из первых трактористов, сироту, как ударников труда, с великим почётом, впервые, всем Колхозом торжественно провожали на военную службу в РККА, давали напутствия. В ответ они обещали служить честно добросовестно, крепить оборону Родины. За село новобранцев прово​жали все колхозники. От МТФ до Шестаево - парни и девчата с гармошкой, а позади шла полуторка, чтобы отвезти их в военкомат. В первые дни войны от них пришли письма, в которых они сообщали, что, дерутся с фашистами. Затем вести оборвались. В 1987 году на запрос автора этой брошюры о судьбе П. Д. Пташко и А. В. Горелова пришёл ответ: никаких сведений о них не имеет​ся.- И. П) тягает лошадьми солому на скирду. Мы, выбираем момент, когда трос потянется к молотилке, ловко ухватываемся за него, и нас высоко несет над землей, но все ниже и ниже и вдруг падаем на землю. Это значит, что скирдовщики ударили по рычагу, и волокуша разомкнулась, трос ослаб… Больно? Да, иной раз так трахнешься об землю, что искры сып​лются из глаз. Но разве могли остановить или напугать нас, пацанов, такие «мелочи» как синяки и ссадины, которыми расплачивались мы за краткий, но ни с чем не сравнимый миг удоволь​ствия повиснуть высоко над землёй, а затем стремительно нестись вниз, чувствуя, что вот-вот выпрыгнет из груди, замирающее, от сладостного страха сердечко?... Конечно, нет! Мальчишеская романтика, желание блеснуть «геройством» друг перед  другом, снова и снова манили нас на самую верхотуру.

Ж Е Р Е Б Я Т А

     Крестьянские дети, с малолетства влюблены в новорожденных цыплят, поросят, телят, ягнят, жеребят. Эти милые создания очень ласковы, нежны и трогательны. Дети людей и жи​вотных порой неразделимы. Между ними существует какая-то притягательная сила: они любят и понимают друг друга, и сызмала друг к другу привыкают. Становясь взрослым, человек любовно ухаживает за животными, кормит их, бережёт, словом, становится хозяином своих четвероногих друзей. Они же в свою очередь платят хозяину привязанностью.
     Мы, ученики, после уроков, ежедневно ходили на общий конный двор и ухаживали за своими любимыми лошадьми, чистили их скребницей. А когда матка родит жеребёнка, то радости нашей не было конца - тут же давали ему кличку. У меня была любимая лошадь кукла, она родила красивого жеребёнка, |которого мы назвали Эльбрусом.
     Между конюхами трёх бригад шло соревнование -  кто получит больше приплода. За это победитель получал дополнительную плату. Когда жеребята достигали двухлетнего возраста, ветеринары  кастрировали  их,   а  мы  верхом  прогуливали  их вдоль деревни. Сперва шагом едем, соблюдая большую осто​рожность, а когда раны заживут, едем быстрее. Летом эскадро​ном летим на речку купать своих питомцев - веселью и радости нет конца.

     Двух и трёхлеток жеребят много, набиралось со всех бригад. Долгое время их пас Прокофий Гаврилович Плаксий. Он, их очень любил. Чуть свет - выгонял пастись, в жаркие дни загонял в тень. Трудно ему жилось, жена болела ногами, детей как и у всех, было, много. В голодные годы, бывало приходилось ему даже ловить и есть сусликов. 
     С началом войны взрослые ушли на фронт. Мне и Ване Афанасьеву поручили пасти 76 голов жеребят. Все они были упитанные, здорово озоровали, когда напасутся, начинают иг​рать: встают на дыбы, «обнимают» друг дружку передними но​гами, и вроде, кусают друг друга. Наигравшись, вдруг сорвутся и стрелой мчатся из-под Токмака по холмам, через овраги на Пахомовские горы. Там остановятся и ждут нас пастухов своих. А мы скачем на своих верховых. У меня верховым был Мальчик, а у него была подружка - Болотушка за ним идёт сзади. Когда остановимся, она подходит к своему дружку и кладёт голову ему на гриву. Меня она не боялась, я её часто ласкал. Бывало, еду домой обедать, а она за нами, сзади бежит.
     Коров поручили пасти Пете Кутузову, пареньку наших с Ваней лет. Часто мы вместе с ним пасли: он - своё стадо, а мы - свой табун. Петя умел очень хорошо петь, до, сих пор слышу его приятный голос:
Отец; мой был природный пахарь,
А я работал вместе с ним. 
Отца убили в первой схватке, 
А мать живьём в костре сожгли…
     Осенью из военкомата приехала комиссия по отбору лоша​дей для фронта, и почти всех трёхлеток забрали. Вскоре и я ушёл защищать Родину.
Колхоз имени Демьяна Бедного
     Вспоминает Герой, Социалистического труда, бывший дирек​тор Давлекановского механического завода Н. Е. Тарасенко: 
     Послали нас в 1934 году в колхоз имени Демьяна Бедного, рас​положенный в деревне Алексеевка, распахивать целину. Радостно встретил нас председатель Т. Бесчастный. Но выяснилось, что кормить нас нечем, у колхоза ничего не было «за душой», кроме десятка немощных лошадёнок. Взял тогда Бесчестный мешок и пешком пошёл в Шингак-Куль, чтобы купить там пшена. Мы тогда в шутку смеялись: колхоз - Бедный, председа​тель - Бесчастный и в кладовой — хоть шаром покати. Очень трудное было время, но всё это мы пережили.
     При укрупнении колхозов колхоз имени Д. Бедного был
присоединен к нашему колхозу «Урал» и стал считаться брига​дой № 4. Стали со временем получать неплохие урожаи и жи​вотноводческую продукцию. Деревня Алексеёвка, как «непер​спективная», была ликвидирована. Люди разъехались, кто ку​да. В настоящее время Уфимский завод «Гидравлика» землю деревень Алексеёвка выкупил и строит своё подсобное хозяйство.
М У З Е Й

     Прожита большая и трудная жизнь. Много пролили пота и крови в годы Великой Отечественной войны наши земляки. На​зрела необходимость увековечить трудовые и боевые дела на​ших колхозников для будущих поколений хлеборобов. Экспона​ты для будущего музея я начал собирать с 1960 года, когда была найдена кость мамонта. Как уже сказано, это было историческое доказательство того, что на нашей земле в глубокой древности шла своя жизнь. Как классный руково​дитель, я начал с учениками поиски интересных людей, стал накапливать, материалы и экспонаты. В эту работу включились и другие учителя Ивангородской школы. Стали проводить встречи с ветера​нами войны и труда.
     Когда вопрос об органи​зации музея встал вплотную, правление и парторганиза​ция колхоза пошли нам на​встречу, выделив необходи​мые для этого средства.
     Художник Владимир Витальевич Ксёнофонтов и Виктор Петрович Ларкин художественно оформили помещение будущего музея. Организовали три раздела:
1. Краеведческий
2. Трудовой славы

3. Боевой славы.
     10 марта 1986 года состоялось торжественное от​крытие Ивангородского музея. К этому времени я уже написал
«Летопись Ивангородской 8-летней школы», как фотограф-
любитель проиллюстрировал её множеством фотографий, на​писал «Историю нашего колхоза». 
     В течение трёх лет разыскивал данные о погибших или
пропавших без вести наших односельчанах. Оформил альбом
«Бессмертие». Учителя оформили альбомы «Они сражались за
Родину». Ученики активно пополняли фонды музея краеведче​скими экспонатами.
     Гвардии капитан запаса В. И. Стефанов из Луганской об​ласти прислал посылку с военными атрибутами. Я с женой ез​дил на могилы двух моих братьев - Василия и Исаака: Один по​гиб под Сталинградом, А второй - на Новгородской Земле. При​
везли с поля боя  земли, ствол от миномёта, стабилизатор от разорвавшейся мины, смятую гусеницами танка катушку связиста,
гильзы и пр. Оформили два альбома о встрече с ветеранами
214-й стрелковой дивизии и 63-й стрелковой дивизии. Альбомы
передали в дар музею. 
     Подполковник в отставке, Герой Советского Союза Григо​рий Васильевич Балицкий прислал фотографии о боевом пути партизанского отряда под командованием дважды героя Совет​ского Союза Ф. А. Фёдорова. Бывший ученик нашей школы пол​ковник медицинской службы в отставке Егор Егорович Шуваев прислал из Минска слайды о своей встрече с односельчанами в мае 1985 года, когда он приезжал в Ивангород, а также свои воспоминания о жизни и учёбе в Ивангороде.
    Вдова Анатолия Николаевича Денисенко, бывшего лётчика-штурмовщика, передала в музей планшет своего покойного му​жа и много фронтовых фотографий. Из Уфы, от комбината «Хи​мик» к нам приезжали «Красные следопыты» под руководством гвардии майора в отставке Юрия Иосифовича Альникова. Вме​сте с ним мы провели встречу с матерью Анатолия Николае​вича. Все три дня были насыщены военно-патриотическими мероприятиями. Следопыты собирают материалы о лётчиках
707-го штурмового авиаполка. Бывший председатель колхоза
Пётр Кириллович Чумак передал в музей альбом о жизни и тру​де колхозников в послевоенный период. Я собрал значительное
количество материалов для написания воспоминаний «Наш
край родной». 
Пташко И. И.

г. Пласт, Челябинская область, 1990 г.
Ивангород сегодня
     Много воды утекло с тех пор, как обширные башкирские степи стали второй родиной первым переселенцам из Украины. Нет в
живых уже очевидцев событий столетней давности, на Ивангород​ской земле живут и трудятся их правнуки.

     Отдаленность от районного центра, отсутствие хороших до​
рог, природного газа и другие причины в 80 - ых годах сделали свое дело - пустел Ивангород, население потихоньку перебиралось в г. Давлеканово, Уфу, в более благоустроенные села. Парадокс, но в сданные в 1988 году в эксплуатацию 5 двухквартирных жилых домов  некому было вселяться. Ситуация стала меняться к лучшему с приходом в 1991  году нового председателя правления колхоза
«УРАЛ» Гузовского Николая Алексеевича - энергичного, а самое
главное - своего, местного.
     Людям нужен природный газ! Именно с решения этой труд​нейшей проблемы начал свою деятельность молодой руководи​тель. Бесконечные командировки, обивание порогов начальства сначала районного и республиканского, а затем уже и московского, принесли свои плоды: осенью 1993 года газ пришел в хозяйство, минуя более близкие к районному центру населенные пункты.

     Параллельно с газификацией жилых домов и хозяйственных объектов в д. Ивангород и Шестаево было развернуто жилищное строительство. В период с 1990-97 годов в д. Ивангород было сда​но в эксплуатацию 21 благоустроенная квартира, в д. Шестаево - 10 квартир! Такие темпы жилищного строительства позволили решить кадровые вопросы в хозяйстве, в Ивангородской школе. Во многих новых домах после доработки их новоселами имеются все виды благоустройства - холодная и горячая вода, канализация.
     После нескольких реформирований колхоз «УРАЛ» стал сельскохозяйственным производственным кооперативом «УРАЛ», к нему в 2001 году был присоединен поселок Политотдел со всей закрепленной землей. СПК «УРАЛ» сегодня - крупнейшее хозяйст​во в районе, площадь его сельхозугодий составляет 11954 га, из них посевные площади - 8496 га. По итогам валового сбора зерна, корнеплодов, подсолнечника уральцы удерживают пальму район​ного первенства. На протяжении многих лет передовиками коллек​тивного производства являются механизаторы Петровский Петр Петрович, Жиляев Евгений Иванович, Шестопалов Сергей Прокофьевич, водители Дубинкин Анатолий Васильевич, Плис Олег Геннадьевич, Байдюк Александр Алексеевич, животноводы Радионова Валентина Михайловна и многие другие.
     Произошли заметные изменения за последние 15 лет и в
Ивангородской школе. С 1991 года она реорганизована из непол​ной средней в среднюю общеобразовательную школу, ребята по​
лучили возможность заканчивать среднюю школу у себя в Иванго-
роде. Вырос качественный состав педагогов школы, 75 % учителей
сегодня имеют высшее образование, за время существования
средней школы 27 выпускников обучаются или закончили высшие
учебные, заведения. 
     В 1996 году Ивангородский детский сад и Ивангородская средняя школа были, реорганизованы, в единое образовательное учреждение - Ивангородская средняя общеобразовательная шко​ла. В настоящее время в школе обучается 147 учащихся, детский сад посещает 41 ребенок. Работников всего 37, в том числе 23 пе​дагога. Школа располагает автобусом для подвоза детей из дере​вень Шестаево и Политотдел.
     Хороших результатов в воспитании и обучении подрастающе​го поколения на протяжении ряда лет добиваются педагоги Разина Зульфия Зуфаровна, Иванко Тамара Назировна, Рябова Антонина Ивановна, Байкова Галина Валентиновна. Щедро делятся с моло​дыми учителями накопленным опытом ветераны педагогического труда отличник образования Кирьянов Алексей Николаевич, Пар​хоменко Валентина Алексеевна - именно они работали в нашей школе с Пташко И.И. - автором «Нашего родного края».
     Невозможно остановить время, и настоящее плавно перете​кает в прошлое, становясь историей. Не забыть свои корни, своих предков, традиции, язык - это неоспоримая заповедь для каждого человека... Пусть эта небольшая книга помогает нам в этом.
Иванко Ю.А.
